

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 03

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

az elmúlt 40 esztendő társadalmi fejlődése - tudományos ülészek

1984. december 3. - az elmúlt 40 esztendő társadalmi fejlődése címmel tudományos ülészeket rendez december 10-12. között budapesten a magyar tudományos akadémia, az mszmp kb politikai főiskolája, párttörténeti intézete, társadalomtudományi intézete, az eötvös Loránd tudományegyetem és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem.

a konferencia első napján egyebek közt a magyar társadalom szerkezetének alakulásáról, hazánk nemzetközi helyzetének változásairól hangzanak el előadások, a történettudomány jeles szakemberei elemzik a szocializmus és a nemzettudat összefüggéseit a felszabadulás utáni magyar fejlődésben, a népi demokratikus államiság alakulásának és fejlesztésének irányait, a népi demokratikus fejlődés nemzetközi és hazai feltételeit, a felszabadulásnak és a demokratikus fordulatnak a köztudatban betöltött szerepét.

a tudományos ülészek második napján a gazdaságpolitikai és -irányítási koncepciók változásait, iparunk 40 éves fejlődését, mezőgazdasági eredményeink forrásait, valamint társadalompolitikánk négy évtizedét tekintik át a résztvevők. az előadásokhoz kapcsolódó korreferátumokban egyebek közt a külgazdasági kapcsolatoknak a magyar gazdasági fejlődésben betöltött szerepét, a növekedés hajtóerőit és forrásait, a magyar mezőgazdaság iparosodását, gazdasági és társadalmi fejlődésünk kölcsönhatásait elemzik az adott témák szakértői.

az eszmecsere-sorozat befejező napján a tudományos kutatás és a műszaki fejlesztés 40 évét, a művészeti kultúra négy évtizedes fejlődését, a marxizmusnak a magyar kultúrára gyakorolt hatását tekintik át az előadók. korreferátumok hangzanak el képzőművészetünk nemzeti és egyetemes jellegéről, a felszabadulás utáni közművelődés alakulásáról, a társadalmi fejlődés konfliktusai feltárásának jelentőségéről. /mti/

na/zsu/-ár fe hgy

00.10 031284 1898

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

szülési fájdalomcsillapítás

1984. december 3. - a szülési fájdalomcsillapítás korszerű módszereit ismerteti az országos aneszteziológiai és intenzív terápiás intézet, valamint az országos szülészeti és nőgyógyászati intézet most közzétett módszertani levele. miként az országos szülészeti és nőgyógyászati intézetben az mti munkatársának elmondták, az altatás és a fájdalomcsillapítás, főleg a helyi érzéstelenítés módszereit, jelentős mértékben fejlesztették az utóbbi években. számos ilyen eljárást használnak a szülési fájdalmak csillapítására is világszerte. magyarországon is egyre több szülő nő kéri az orvosokat: segítsék elő, hogy fájdalom nélkül hozzák a világra gyermekeiket. ezért szükséges felhívni a szakemberek figyelmét: csak azokat az eljárásokat alkalmazhatják, amelyek végrehajtásához adottak a feltételek a szüléseteken, és nem veszélyeztetik az anyát, s magzatát.

az egyik ajánlott módszer az ugynevezett pszichoprofilaxis: a terhesség idején sajátos légzési technika és torna gyakorlásával felkészítik az anyát a szülésre, ugyanakkor megismertetik vele a szülés folyamatát. ennek hatását gyógyszerrel is fokozhatják azoknál, akiknek a szervezetére ez nem káros. elektromos fájdalomcsillapítás is lehetséges ott, ahol rendelkeznek megfelelő készülékekkel, szakemberrel. hipnózissal szintén csökkenthető a szülési fájdalom. a hipnózis iránt fogékony szülő nőket a terhesség idején pszichoprofilaxisban és hipnózis terápiában, a szülés idején pedig mélyebb hipnózisban részesíthetik.

a regionális - helyi - érzéstelenítés, a fájdalomcsillapítás másik módja. előnye, hogy az anya ébren vehet részt a szülésben. az érzéstelenítést viszont csak speciális képzettségű szakemberek végezhetik, ha rendelkeznek a szükséges feltételekkel. ezt az

eljárást alkalmazzák akkor is, ha az anya vagy a magzata védelme érdekében beavatkozás szükséges, például koraszülés, császármetszés esetén.

a szülészeti és nőgyógyászati intézet szakemberei hangsúlyozták, hogy a szülő nők és magzataik egészségi állapotától, s a helyi gyógyászati feltételektől függ: csillapíthatják-e a szülési fájdalmat valamelyik ajánlott módszerrel vagy sem. hozzátették azonban: mindegyik ilyen beavatkozás bizonyos kockázattal jár, amellyel számolnia kell a szülő anyának. /mti/

me/tr/gg -ár mi hgy

00.11 031284 2315

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

zrinyi-operák

1984. december 3. - a szigetvári várbaráti kör - az írásos és tárgyi emlékek mellett - évek óta kutatja, gyűjti a zrinyiekkel kapcsolatos zeneművészeti dokumentumokat is. a gyűjtemény legértékesebb darabja a horvát zrinyi-opera 1876-os partitúrája, amelyet a jugoszláviai eszék egyik öreg házának padlásán találtak. hugo borencics neves jugoszláv zeneszerző és zenetanár a szigetvári várbarátoknak ajándékozta a ritka példányt. a másfél száz oldalas művet a komponista ivan zajc portréja díszíti, s egy metszet, amely az 1566-os szigetvári drámát ábrázolja: zrinyi miklósnak és vitézeinek hősiességét a rommá lőtt várból. az 1832 és 1914 között élt ivan zajc olyan szerepet töltött be a horvát nemzeti opera megteremtésében, mint nálunk erkel ferenc, s a szigetvári hősokról szóló zenemű ma is a legnépszerűbb operájuk a horvátoknak. a várbaráti kör birtokába jutott továbbá a konstantinápolyi születésű august adelburg 1868-ban pesten bemutatott zrinyi-operájának szövegkönyve és a dalmát származású antonio smareglia 1889-ben bécsben előadott zrinyi-operájának partitúrája. /szigetvár hősi védelméről egyébként öt opera készült, valamennyi theodor körner német szerző „zrinyi”, című tragédiája nyomán./ több modern magyar zrinyi-zeneművet is őriz a várbaráti kör, így kodály zoltán 1950-es évek közepén komponált „zrinyi szózata”, című művének partitúráját és szövegkönyvét a mester sajátkezűleg írt ajánlásával, valamint farkas ferenc 1966-ban bemutatott „szigetvár dicsérete”, című oratóriumának eredeti zongorakivonatát. /mti/

igó/bné,kz mi hgy
00.11 031284 1587

-.-

bel

- 4 -

1984.12.03.

sb0004 4 130 mtib1004

árvédelmi szemle nyugat-dunántulon

1984. december 3. - befejezték szokásos évi árvizvédelmi szemléjüket a területükhöz tartozó mura, rába és zala folyón, illetve azok vízrendszerén a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei. a több mint egy hónapig tartó szemlén megvizsgálták a gátak, különféle műtárgyak állapotát. megállapították, hogy a tervezett és szükséges árvédelmi munkákat elvégezték az igazgatóság területén, s a tervezett ütemben haladnak a szabályozási munkákkal is. a rába országhatárt képező szakaszán és szentgotthárdnál a magyar és az osztrák vízügyi szakemberek közösen tartottak szemlét, s együtt döntöttek a szükséges intézkedésekről. /mti/

kre/mné,kz mi hgy

00.12 031284 0705

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

ponty-keszeg-kárász a keleti-főcsatornába

1984. december 3. - 80 mázsa pontyot és 20 mázsa amurt telepített az utóbbi napokban hazánk leghosszabb mesterséges folyójába, a keleti-főcsatornába a hajduszoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet. a pecások külön kérésére 10 mázsa keszeg- és törpeharcsa-ivadékokat is szabadon engedtek. a keleti-főcsatorna egyik tiszavasváritól hajduböszörményig terjedő szakasza a nyíregyházi halászati tsz felügyelete alá tartozik. ott mintegy 100 ezer kis pontyot és amurt telepítettek. /mti/

szü/éva,kz mi hgy

00.12 031284 0564

-. -

bel

- 5 -

1984.12.03.

sb0006 4 150 mtib1006

szabadidőruhák, pulóverek franciaországba

1984. december 3. - az exportterv telteljesítése a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny egyik fő célkitűzése a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban. a kollektiva vállalta, hogy négy milliő forinttal telteljesíti az éves tervben előirányzott tőkés exportot. az év eddigi részében - időarányosan - sikerült is megvalósítaniuk elgondolásukat. az export-szállítmányok legnagyobb részének címzettje francia cég. a francia piacon keresettek a jó minőségű mosonmagyaróvári szabadidőruhák, mellények, pulóverek, teniszingek. a gyár a minőség mellett a vásárlói igényekhez való rugalmas alkalmazkodással, a szállítási határidők pontos betartásával alapozta meg jó hírét és a termékei iránti bizalmat. mindez közrejátszott abban, hogy a többletet is francia cégek vásárolták meg.

a kötött felsőruházati termékek és fehérneműk azonban a hazai piacon is kedveltek. a szocialista brigádok éppen ezért belföldre 30 milliő forint értékű többletet vállaltak. ehhez sikerült biztosítaniuk a fonalat, a festéket, a vegyszert és egyéb kellékeket. noha a fonal egy része külföldről származik, erőfeszítéseket tettek az import helyettesítésére. törekvéseik megvalósulását segítette, hogy a pamutfonóipari vállalat is tett vállalat többletforral termelésre, amelyet eladásra ajánlott a kötöttárugyárnak. így ezt a mennyiséget is igénybe veszik ahhoz, hogy a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny-felajánlásuknak megfeleljenek. a többlettermelést a kapacitások jobb kihasználásával, a termelékenység növelésével és kommunista műszakokkal érik el. /mti/

mzs/sza,kz mi hgy

00.13 031284 1617

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

gölcseérsasszony

1984. december 3. - muzeumokban buvárkodva, a régi mesterműveket tanulmányozva, összegyűjtötte, s újra alkalmazza a régi csákvári motívumokat a dunántul hajdan legnagyobb „gölcseérfalujának”, csákvárnak egyetlen, ma is alkotó ifju fazekasmestere gruberné, györy ilona. az ősi mesterség folytatója három éve költözött a fejér megyei nagyközség hosszabb ideig gazdátlanul álló fazekasházába, s azóta több száz ősi motívumokkal ékes tálát, korsót, disztárgyat, cserép használati eszközt formált, égetett. a hagyományos népi tárgyak mellett megpróbálkozott modern lakásokba illő disztárgyak készítésével is, sima vonalú, szép formájú vázái, virágtartói, étkészletei legalább olyan kapósak, mint az ősrégi csákvári motívumokkal díszített korsók, tálak.

csákváron egyébként ősi hagyományai vannak a fazekasságnak. a feljegyzések szerint már a xv. században készítették a faluban agyagedényeket, de a mesterség fénykorában, a xix. században, 200 portán korongolták, égették a helyi agyagbánya „kincseiből”, a jó minőségű „bajtati földből”, készült tálakat, korsókat, ételhorod edényeket. a második világháború után hanyatlásnak indult a fazekasipar, s megfogyatkozott a mesterek száma is. jelenleg már csak gruberné, györy ilona és az univerzál ipari szövetkezet üzemének dolgozói készítenek agyagtárgyakat. /mti/

dáv/fné,kz mi hgy

00.13 031284 1370

--

sb0008 4 150 mtib1008

szifonalkatrész-üzem

1984. december 3. - szifonfejekhez szükséges alkatrészeket készítő üzemet alakítanak ki a jászberényi hűtőgépgyárban. a tervek szerint már a jövő év első felében megkezdik a termelést. európa egyik legnagyobb autósifon-készítő vállalatának számító jászberényi gyár vezetői szerint attól kezdve megszűnik a szifon-alkatrészek ma még gyakran előforduló hiánya. a gyárban - bár az utóbbi években némileg csökkent a kereslet - az idén is háromnegyedmillió szoda- és habszifont állítanak elő. tartósságuk fokozása és a változatosabb szín-skála érdekében új felelülétkészítési technológiát vezettek be. /mti/ end/kz fe hgy

00.14 031284 0648

--

sb0009 4 150 mtib1009

téglagyár-korszerűsítés

1984. december 3. - csaknem 80 millió forintos költséggel korszerűsítik a téglagyártást a téglá- és cserépipari vállalat pannonhalmi gyárában. a munka befejezése után a gyár régi gépei közül csupán az agyagmegmunkálókat használják majd, s a megújított gyár a korábbinál lényegesen több, évente 12 millió kisméretű téglát készít. a csehszlovákiából és az ndk-ból vásárolt automaták emberi kéz érintése nélkül továbbítják a nyers, illetve a kiegészített téglát a tároló tégig. a felújítás-korszerűsítés 1985 tavaszán fejeződik be. /mti/ mzs/kz fe hgy

00.15 031284 0580

--

sb0010 4 150 mtib1010

a vállalati érdekek érvényesítése - beck tamásnak, a magyar kereskedelmi kamara elnökének nyilatkozata /1. rész/

1984. december 3. - a magyar kereskedelmi kamara fontos feladata a vállalati érdekek képviselése, az irányítás és a vállalatvezetés érdekeinek egyeztetése. a szabályozók változásának előkészítése, az új rendeletek megismertetése a kamara jelentős próbatétele. a munkáról beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke pichler ferencnek, az mti munkatársának elmondta:

- 1981 óta mind intenzívebben veszünk részt a szabályozó rendszer korszerűsítésének előkészítésében, a munka 1983-ban és 1984-ben lényegesen felgyorsult. a kamara munkatársai a szabályozó-változás kidolgozásával foglalkozó valamennyi munkabizottságban tevékenykedtek, képviselve a vállalatok véleményét, érdekeit. olyan feltételrendszer kialakítását támogattuk, amelyben a gazdálkodó szervezetek tevékenységükről önállóan dönthetnek, s ezért a felelősséget is vállalják. a tervezés továbbfejlesztésében azt tartottuk fontosnak: a vállalati terv ne a minisztériumi beszámoltatás, számonkérés dokumentuma, hanem a vállalati gazdálkodás eszköze legyen. kívánatosnak tartottuk, hogy a gazdasági szabályozás a korábbinál egyszerűbbé, s kiszámíthatóbbá váljék, és nagyobb mozgásteret biztosítson a vállalatoknak, növelje döntési szabadságukat. támogattuk az új vállalatirányítási formák kidolgozását, mivel ezektől is remélhető a vállalati önállóság, a tulajdonosi funkciók erősödése. éppen ezért szorgalmazzuk, hogy a vállalatok besorolása, az irányítási forma megválasztása ne kijelölés alapján történjen, hanem a döntés a felügyeleti szerv mellett az illetékes szakmai szakszervezet, a kamara és a vállalat vezetőinek bevonásával szülessék meg.

- az árrendszer továbbfejlesztése teljes mértékben megfelel a kamara által képviselt álláspontnak. eddig a versenyszférába tartozó vállalatok belföldi árakat a tőkés exportban elért árszínvonal és jövedelmezőség figyelembevételével képezhették. régóta hangoztatjuk, hogy a feldolgozóipari versenyárak képzésénél elegendő, ha csak az ugynevezett árszint-korlátot alkalmazzák, a jövedelmezőségi korlát ugyanis károsan hat az export bővítésére. kedvező az is, hogy bővült az ugynevezett „árklubban”, résztvevő vállalatok köre. ezeknek a gazdálkodóknak már az árszint-korlátot sem kell érvényesíteniük hazai árakban, szabadon, a piaci viszonyok alakulása szerint állapíthatják meg termékeik árát, ami tovább erősíti a piacközpontu gazdálkodást. /folyt. köv./

pf/zsu/kö mi

00.15 031284 2525

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

a vállalati érdekek érvényesítése /2. rész/

- a jövedelemszabályozás előkészítése során a kamara az ugynevezett értéknövekedési típusu adórendszer bevezetését javasolta, amelyben a hozzáadott érték alapján adóztatnák a vállalatokat, illetve termékeiket. ezt a módszert több szempontból is előnyösnek tartjuk, mivel egyebek között jól áttekinthető és segítheti a gazdaság dinamikus növekedését, az export fokozását. ám az ilyen adórendszer bevezetésére csak hosszabb távon kerülhet sor, további feladatunk a rendszer kialakításához szükséges előfeltételek vizsgálata, s a bevezetés lehetőségeinek elemzése.

- a jelenlegi adózási rendszer több fokozatban alakult ki. a vállalatok számos próbaszámítást végeztek, s véleményeiket, javaslataikat az irányító szervek értékelték. ebben a munkában jelentős szerepet vállalt a kamara is. azon voltunk, hogy az új adórendszer életbe léptetésével ne bővüljön a forráshiányos vállalatok köre. a többi között ennek tudható be, hogy a magas bérhányadu vállalatoknál a béradó mértékét végül is alacsonyabban állapították meg, s így fokozatosan alkalmazkodhatnak a növekvő terhekhez.

- a kamara is jelezte: milyen jelentős károkat okoz a vállalati pénzek ugynevezett „pántlikázása”, a különböző pénzalapoknak a vállalaton belüli elkülönítése. támogattuk azt az elgondolást, hogy a fejlesztési és a részesedési alapok helyett a vállalatok csak egységes érdekeltségi alapot képezzenek; jövőre ez így is lesz. az

alapot növeli az értékcsökkenési leírás is, amelynek központosítása január 1-től megszűnik. ezek olyan intézkedések, amelyek nagyban segíthetik a szabadabb és ésszerűbb vállalati gazdálkodást.

- a közgazdasági szabályozás módosítása erősíti a vállalati érdekeltséget az exporttermékek előállításában azzal, hogy például növeli a termelői forgalmiadó-visszatérítést. másfelől azonban a vállalatok egy részét érzékenyen fogja érinteni a többlet-export után eddig járó bérpreferencia megvonása. remélhetőleg ezt a munkerőfelhasználás csökkentésével, ésszerűbb foglalkoztatással ellensúlyozni tudják. emellett azonban keresni kell a folyamatosan korszerűsödő szabályozás olyan elemeit, amelyek - a külföldi gyakorlathoz hasonlóan - előnyt adnak a nehezebb külpiaci körülmények között értékesítőknak. /folyt. köv./

pf/zsu/kö mi

00.16 031284 2305

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

a vállalati érdekek érvényesítése /3. rész/

- a vállalati vezetők döntő többsége megértette, hogy a növekvő feladatoknak csak szigorubb, a hatékonyság gyorsabb növelését kikényszerítő gazdálkodási feltételek közepette lehet eleget tenni. a változtatások közül többet igencsak időszerűnek tartanak. így a különböző vállalati alapok helyett az egységes érdekeltségi alap létrehozását, az amortizáció központosításának megszüntetését, a keresetszabályozás továbbfejlesztését, s a versenyszférában az árképzés jövedelmezőségi korlátainak megszüntetését. ezek mind olyan intézkedések, amelyeket a vállalati vezetők többsége régóta sürget. ugyanakkor a jelenlegi számítások alapján úgy tűnik: az új jövedelemszabályozás keretei között egyes szakmákban növedekhetnek a likviditási gondok, és egyes ágazatokban pedig a fejlesztési lehetőségek további szűkülésével számolnak.

- természetesen nehéz elképzelni olyan szabályozást, amely a vállalatok teljes körének előnyös lenne; várhatóan egy részük - főleg amelyek az elmúlt időszakban a fejlesztéseknél túlságosan elkötelezték magukat, vagy kedvezőtlen termékstrukturával rendelkeznek és eddig is fizetési gondjaik voltak - elviselhetetlennek érzik majd az adóterheket. a tartósan nehéz helyzetbe kerülők további sorsa a gazdaság egésze szempontjából sem közömbös, ezért a szabályozás későbbi, folyamatos karbantartásánál figyelemmel kell lenni rájuk. a kamara ennek érdekében a szükséges lépéseket megteszi.

- a magyar kereskedelmi kamara - a minisztertanács májusi határozata értelmében - javaslatokat dolgozott ki a vállalati vezetők kamarai érdekképviselőinek fejlesztésére. intézményünk elsősorban a vállalati érdekeket hivatott képviselni, ám az új vállalatvezetési formák bevezetésével szükségesnek látszik, hogy ezt a munkát speciális érdekképviselő formájában kiterjesszük a vállalati vezetők státuszát érintő, rájuk vonatkozó munkajogi szabályozás, a bérük és a jövedelmük kialakítására vonatkozó hatósági rendelkezések meghozatalánál. ezt a munkát a szot-tal együttműködve végezzük. nem tervezzük a vállalati tanácsok külön fórumának létrehozását, de működésüket rendszeresen figyelemmel kísérjük és támogatjuk. /mti/

př/zsu/kö jf mi hgy bam

00.16 031284 2227

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

video az oktatás szolgálatában

1984. december 3. - az iskolai számítástechnika-tanítás segítésére videotárat hozott létre az országos oktatástechnikai központ /ook/ veszprémben. eddig mintegy negyven magyar és külföldi oktatófilmet gyűjtöttek össze. az angliából, franciaországból, japánból és az nszk-ból származó filmek témája felöleli a számítógépek kezelésének és alkalmazásának széles skáláját. a külföldiek mellett az ook saját gyártási programja is megtalálható a videotárban: többek között egy 16 részes oktatófilm, amelyet a mafilm-mel közösen készítettek a számítógépek működéséről. filmre vitték a számítástechnika történetét is az elte természettudományi karával közösen.

a videotárat a múlt évben indult iskolaszámítógép kormányprogramhoz kapcsolódva hozták létre. ez a program az ook feladatává tette a pedagógusok számítástechnikai továbbképzésének irányítását. az intézményben folyik a szakreferensek felkészítése, ők az egyes megyékben szervezik, koordinálják az iskolai számítástechnika-oktatást. ezután folyamatosan tanfolyamokat szerveznek, amelyeken 20-25 fős pedagóguscsoportok ismerkednek az iskolai számítógépek használatával. a video-oktatófilmek mellett szakkönyvtár és programtár segíti a tanárok számítástechnikai továbbképzését.

az eredményes felkészítést szolgálja majd egy, a közeljövőben kialakítandó terem is, amelyben megvalósulhat a pedagógusok komplett képzése. itt valamennyi számítástechnikai oktatási segédeszköz megtalálható lesz: mikroszámítógépek, videoberendezések, diavetítők és egyéb audovizuális segédeszközök állnak majd a számítástechnika iránt érdeklődő tanárok rendelkezésére.

az oktatási célokra felhasználható ook videoműsorok számának növekedése ellenére sincs mód, hogy ezeket a programokat a tanulók is láthassák. ezért az országos oktatástechnikai központ, a fővárosi pedagógiai intézettel, valamint a fővárosi filmforgalmazási és moziüzemi vállalattal közösen december elején videomozit nyit budapesten, a vörös csillag filmszínház klubjában. itt heti öt alkalommal - hétfőtől vasárnapig - naponta 8-13 óráig lesz vetítés. a mozi programját a fővárosi pedagógiai intézet munkatársai állítják össze. gondoskodnak arról, hogy a vetítésre kerülő programok segítsék a közoktatást, a fővárosi pedagógusképzést és továbbképzést; pedagógiai szempontok alapján véleményezik, és esetenként a programba iktatják a más intézmények által készített filmeket. az ook a rendszeres filmkölcsonzással segíti a földrajz-, a biológia-, a kémia-, a fizika- és a számítástechnikai oktatást is. /mti/ és/gn/ka/-ár fe hgy

00.17 031284 2585

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

várkonyi péter berlinbe utazott

1984. december 3. - várkonyi péter hétfőn a varsói szerződés külügyminiszteri bizottságának berlini ülésére utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent karl-heinz lügenheim, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

és/fe /-ár ie
09.27 031284 0311

--

sb0015 4 130 mtib1018 /közönségszolgálat/

a széchenyi könyvtár közleménye

1984. december 3. - az országos széchenyi könyvtár közli, hogy a muzeum körút 14-16. szám alatti épületében működő központi könyv-, folyóirat és hírlapolvasó termei december 22-én tartanak utoljára nyitva. /mti/

kp/fe/ár/zsu ie
10.26 031284 0276

--

sb0016 4 130 mtib1019

vsz honvédelmi miniszterek - érkezés /1. rész/

1984. december 3. - a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottsága 17. ülésének valamennyi résztvevője megérkezett magyarországra. hétfőn a délelőtti órákban katonai küldöttség élén budapestre érkezett heinz hoffmann hadseregtábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere és florian siwicki hadseregtábornok, a lengyel népköztársaság nemzetvédelmi minisztere.

BA

a katonai delegációkat a ferihegyi repülőtéren czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának és a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja fogadta. /folyt. köv./

és fe mi -ár ie

10.56 031284 0715

--

sb0017 4 150 mtib1022

nádaratás a fertő-tavon

1984. december 3. - beérett a fertő tó aranya, a nád, s hétfőn 14 nagyteljesítményű önjáró aratógéppel megkezdődött a betakarítása. a tó magyar oldalán huzódik az ország legnagyobb összefüggő nádasa, amelyből a tél végéig több mint 2 millió kényeyit vágnak le a fertői nádgazdasági vállalat brigádjai. kedvező idő esetén naponta 35-40 ezer kéve nádat aratnak.

a fertő tavi nád minősége kiváló, és ezért nagyobb részét tetőfedőként, illetve nádszövetként feldolgozva exportálják. a nyugat-európai országok mellett még az egyesült államokba is eljut a fertő-tó termése.

a fertői nádgazdasági vállalat aratóbrigádjai egyébként a balaton északi partján, az alföldön és a kisalföld kisebb nádasaiban is dolgoznak majd. önjáró nádarató gépeket üzemeltetnek, amelyeket uszó berendezések egészítenek ki. magas vízállás esetén ezekkel takarítják be a nádat. két, egyenként másfél méteres óriás kaszájukkal előre és hátra menetben egyaránt aratnak. a „flottához”, több mint 30 motorcsónak és többszáz ladik is tartozik: ezekkel szállítják ki a partra a learatott nádat. /mti/

cser/sza,ká mi ie

12.07 031284 1140

BA

--

sb0018 4 160 mtib1023

emlékezés hámán katóra

1984. december 3. - hámán katóra, a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő személyiségére emlékeztek hétfőn szombathelyen, születésének századik évfordulója alkalmából, a nevét viselő kollégiumban; az intézmény falán emléktáblát avattak, Lesenyei Márta munkácsy-díjas szobrászművész alkotását.

a szombathelyi forradalmi muzeum közreműködésével kiállítás is nyílt a kollégiumban hámán kató életéről. /mti/

lér/mné,ká mi ie

12.10 031284 0468

--

sb0019 4 180 mtib1024

balatoni hajók javítása

1984. december 3. - vasárnap közlekedett utoljára szántód-tihanyrév között a kompjárat, s ezzel befejeződött az ideai balatoni személyszállítás. a mahart balatoni hajózási leányvállalata ez alkalommal közreadta hajózási adatait. ezek szerint az ideai évben több mint négymillió utas közlekedett a balatoni vízi járműveken - a személyhajókon kétmillióegyszázezer, a kompokon mintegy kétmillió. a szántód-tihanyrév között közlekedő kompok több mint félmillió gépjárművet szállítottak a két part között.

a hajózási idény befejeztével serény munka kezdődött a siófoki kikötőben: az egymás mellett sorakozó vízi járművek karbantartása, javítása. ennek során nagyobb átalakítást hajtanak végre a kisleány kompon: növelik befogadóképességét. az 1891-ben készült kelén motoros is „megfiatalodik”, felújítása során kicserélik motorját, korszerűsítik elektromos hálózatát. a forgalom gyorsítása érdekében a kikötőknél a rávezető utakat szélesítik. /mti/

káp/hné,ká mi ie

12.12 031284 1008

BA

--

sb0020 4 130 mtib1025

halálos közlekedési balesetek

1984. december 3. - a hét végén az országban 101 sérüléses közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 7 halálos, 43 súlyos és 51 könnyű sérüléses volt.

x x x

baja külterületén gyuricza józsef 24 éves raktáros, bajai lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén kerékpárját toló nagy lajos 50 éves segédmunkás, dusnoki lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

szolnokon pintér ferenc 43 éves kisiparos, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén gyalogosan közlekedő oláh károly 35 éves foglalkozás nélküli és varga jánosné 24 éves háztartásbeli, szolnoki lakosokat. oláh károly a kórházban meghalt, varga jánosné könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

budapesten az árpád-híd pesti hídfőjénél medvegy mihály 35 éves gépkocsivezető fővárosi lakos taxi személygépkocsival szabálytalan sávváltás közben nekiütközött egy személyautónak. a baleset következtében a vétlen személygépkocsi utasa, holup zsuzsanna 35 éves osztályvezető budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. medvegy mihályt a rendőrség őrizetbe vette és vizsgálatot indított ellene. /mti/

és fe -ár mi ie

12.19 031284 1408

Bf

--

sb0021 4 130 mtib1026

elhunyt kerekes györgy

1984. december 3. - kerekes györgy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt a párt tagja, 69 éves korában elhunyt. végakarátának megfelelően csendben eltemették.

mszmp ii. kerületi bizottsága

/mti/ fe -ár mi ie

12.20 031284 0305

--

sb0022 4 130 mtib1027

kitüntetés /nyiri lajos/

1984. december 3. - az elnöki tanács nyiri lajos határőr alezredesnek több évtizedes eredményes munkája elismeréséül a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

és fe -ár mi ie

12.21 031284 0223

--

sb0023 4 130 mtib1028

emléktábla-avatás - Laczkó géza

1984. december 3. - Laczkó géza születésének 100. évfordulója alkalmából hétfőn emléktáblát helyezett el budapest főváros xx. kerületi tanácsának végrehajtó bizottsága az író egykori lakhelyén, a xx. kerület szitás utca 14. számú ház falán. az emléktáblánál a magyar írók szövetsége nevében molnár géza író emlékezett laczkó gézára, a nyugat első nemzedékének jeles elbeszélőjére, a tudós stílisztára, aki élete utolsó éveiben élt és alkotott a szitás utcai házban. /mti/

kp/fe -ár mi ie

12.22 031284 0538

31

--

sb0024 4 150 mtib1029 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. december 3. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn:

hideg éjszaka, többfelé köd

az atlanti-óceán fölött örvénylő ciklon hatására enyhe, nedves levegő áramlik a brit-szigetek és spanyolország fölé. ott felhős az idő és sokfelé esik az eső. esőt jelentenek észak-olaszországból és görögország déli vidékéről is. szárazföldünk nagy részén azonban nincs számottevő csapadék. hatalmas méretű anticiklon helyezkedik el kelet- és közép-európa fölött. ezeken a területeken általában kevés a felhő, helyenként ködös az idő. a szovjetunió területén kemény hideg van, ott napközben is jóval fagypont alatt marad a hőmérséklet. magyarország fölé is kissé hidegebb levegő áramlik.

vasárnap hazánk nagy részén 3-7 órán át sütött a nap. északkeleten helyenként egész nap megmaradt a köd, csapadékot nem jelentettek.

a dunántulon többfelé élénk, néhol erős délkeleti szél fujt. a kora délutáni hőmérséklet általában 4 és 9 fok között alakult, de a ködös részeken fagypont közelében maradt. hétfő hajnalra délnyugaton, nyugaton plusz 2, -3, máshol -3, -7 fokig csökkent a hőmérséklet. éjszaka keleten, reggelre északnyugaton is foltokban köd keletkezett. hétfő délelőtt az ország nagy részén napos idő volt. néhány helyen a köd tartósan megmaradt. 11 órakor a ködös helyeken -3, plusz 1, máshol 2, 5 fok között változott a hőmérséklet.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.7 fok volt, ez 1.1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területére kedd estig:

általában kevés lesz a felhő. éjszaka több helyen köd keletkezik, ami helyenként napközben is megmarad. az ország nagy részén azonban kedden is napos idő lesz. legfeljebb ködszítálás fordulhat elő. a keleties szél néhol megélénkül.

B12

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 és -5 fok között, keleten helyenként -5 fok alatt várható.

a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 2 és 7 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében alakul.

/folyt. köv./ mi

13.47 031284 2295

--

sb0025 4 150 mtib1030 /közönségszolgálat!/
 időjárásjelentés /2. rész/
 várható időjárás kedd reggelig:

 budapesten kedd reggelig kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a légmozgás gyenge marad. a hajnali órákban a város külső részein köd képződik.

a késő esti hőmérséklet 0, a kedd hajnali a belvárosban -2, a külterületen -4 fok körül lesz.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig :

 általában csendes, párás, hideg idő, csapadék nem valószínű. hidegebb hőmérsékletek a keleti országrészben várhatók. az időszak legvégén azonban megerősödhet a szél, s hózáporok is kialakulhatnak. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -2, -7 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 1, 6 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék nem várható. a duna budapestnél 162 cm, a víz hőmérséklete 4.8 fok.
 /mti/ mi olt

13.55 031284 0926

BA

--

sb0026 4 160 mtib1031 /felhasználható 17 órától!/
 borbála-járás kimlén

1984. december 3. - évszázados népszokást elevenítették fel borbála nap előestéjén hétfőn a horvátok lakta szigetközi községben kimlén. az ország más vidékein már rég feledésbe merült borbála-járás alkonyatkor vette kezdetét. a talpig fehérbe öltözött borbála kamaszfiuk kíséretében érkezett a kisgyerekes házakhoz. a legénykéek kértek bebocsátást a családokhoz, s kérdezték ki magaviseletükről a megszéppent apróságokat. borbála - aki még arcát sem mutatta meg a kicsiknek, vonásait fehér fátyol rejtette előlük - szó nélkül hallgatta végig töredelmes vallomástételüket, csupán titokzatos hümmögéssel jelezte, hogy mindenről tud, becsapni nem lehet. aztán a vesszőkosarokból előkerült a sokféle meglepetés, csokoládé, dió, alma. bucsuzóul a magával vitt sodrófával megérintette a gyerekek vállát. ezzel az „egészség-varázsló”, ritussal kívánt jó egészséget a gyerekeknek. /mti/

mzs/sza az mi olt

13.59 031284 0936

--

sb0027 4 150 mtib1032

brit napok kezdődtek budapestben

1984. december 3. - brit napok kezdődtek hétfőn budapestben, a duna intercontinental szállóban. a december 8-ig tartó rendezvénysorozatot peter umwin, nagy-britannia budapesti nagykövete nyitotta meg. a megnyitón részt vett melega tiberius külkereskedelmi miniszterhelyettes és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke.

a rendezvénysorozat sajtótájékoztatóján william dickson, a brit nagykövetség másodtitkára elmondta: tizenegy brit vállalat vesz részt a budapesti programon, közülük négy először mutatkozik be magyarországon. a rendezvény költségeit a résztvevő brit vállalatok fedezik, ami bizonyítja, hogy perspektivikusnak tartják a két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítését. ezt a véleményt a tények is igazolják, hiszen 1983-ban mintegy 19 százalékkal bővült - az előző esztendőhöz képest - a kölcsönös kereskedelem forgalma, s ez a tendencia jellemzi az idei esztendőt is.

BA

a brit vállalatok - többek között a shell, az üdítőitalokat gyártó cadbury schweppes, a műanyagkábeleket készítő critchley bros ltd. és matchbox toys ltd - kiállításon mutatják be kínálatukat az intercontinentalban. a szimpoziumok, üzletember-találkozók mellett számos kulturális programot is szerveznek, így a penta szállóban kedden, szerdán és pénteken a hatvanas, a hetvenes és a nyolcvanas évek angol pop-zeneje szerepel műsoron. a duna intercontinental brit-klubjában angol specialitásokat szolgálnak fel a vendégeknek.
/mti/

pf/mi/sr/mz olt

14.19 031284 1507

-.-

sb0028 4 150 mtib1033

az építők szakszervezete elnökségének ülése /1. rész/

1984. december 3. - az építőgépgyártó vállalat helyzetét, a tervidőszak első négy évében végzett munkáját és terveit tekintette át hétfői ülésén az építők szakszervezetének elnöksége. a helyzetlemezést különösen időszerűvé tették az idén történt jelentős szervezeti változások. az év közepén a vállalat kilenc gyárából kettő - a budapesti gépjavitó és a kalocsai üzem - önálló vállalattá alakult, a harmadikat - a budapesti emelőgépgyárat - pedig maga az anyavállalat értékesítette, mert termékei iránt erősen csökkent a kereslet. a vállalat - az építési piac megváltozott gépigényéhez, és a vásárlók szerényebb anyagi erőforrásaihoz igazodva - a drága nagyberendezések, és toronydaruk helyett most a sokoldalúan hasznosítható és keresett kisberendezések, gépek gyártását helyezi előtérbe. jelentősen korszerűsítik a vállalat termékszerkezetét és ezzel párhuzamosan irányítási, értékesítési és szervezeti rendszerét is.

gondos piackutatás adott biztatást arra, hogy az autódaruénál egyszerűbb, járműre szerelt tíz tonnás daruval bővítsék kínálatukat. az építőanyagipar és több más iparág is ilyen emelőgépeket igényel az üzemen belüli anyagmozgatáshoz. külföldi licenc alapján a jövő évben jelennek meg ezzel az új termékkel. hasonlóképpen jövőre hozzák forgalomba az nszk-licenc alapján gyártott univerzális betonblokkgyártó automata-berendezést, amellyel a térburkolólapoktól a fal és födémemelekig nagyon sokféle terméket lehet készíteni. a kislakásépítőknek 200 kilogramm teherbírásu ferde felvonó és utánfutóként kapcsolható betonkeverő-betonszivattyú berendezés, valamint a lakóház felújításokhoz az új típusú felvonók és állványok gyártását kezdik meg. a gazdaságosan gyártható és keresett termékek

BA

arányának emelésével növelik a termelés jövedelmezőségét, ami azért is fontos feladat, hogy folyamatosan törleszthessék a korszerűsítésre korábban felvett bankhiteleket. azzal számolnak, hogy a következő öt éves tervidőszakban dinamikusabban bővítik, összességében kétszeresére növelik a vállalat évi nyereségét.

a testületi ülés résztvevői hangsúlyozták, hogy a nagyobb jövedelmezőség ösztönzését kell szolgálnia a vállalat belüli érdekeltségi rendszer korszerűsítésének is. /folyt. köv./ sb/fe/-vi
14.33 031284 2280

-.-

sb0029 4 150 mtib1034

az építők szakszervezete elnökségének ülése /2. rész/

a szükséges változások, döntések körültekintő előkészítéséhez a vállalat szakszervezeti testületei és aktivistái is nyújtsanak segítséget. /mti/

sb/fe/-vi sl pr
14.36 031284 0225

-.-

sb0030 4 150 mtib1035

fiatalok a békére nevelésért - befejeződött a gárdonyi tanácskozás

1984. december 3. - a békére nevelésről, a nemzetek közötti megértésről és együttműködésről, a népek jogairól és az emberi jogokról gárdonyiban tanácskozó nemzetközi szeminárium hétfőn befejezte munkáját. a demokratikus ifjúsági világszövetség, az ismun /a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom az ENSZ-ért elnevezésű szervezet/, az UNESCO, valamint több nemzetközi és regionális szervezet által rendezett négynapos eszmecsere harmincnégy ország fiataljainak küldöttei és a rendező szervezetek képviselői vettek részt.

a különböző társadalmi berendezkedésű országokból érkezett, különböző módon gondolkodó fiatalok megegyeztek abban, hogy a béke védelme az egész emberiség érdeke és közös ügye. a világ haladó ifjúsága méltán aggódik a nemzetközi helyzet romlása, a fegyverkezési hajszák fokozódása miatt. hangoztatták, hogy támogatják

BA

a nukleáris háboru veszélyeinek csökkentésére irányuló erőfeszítéseket, valamint az enyhülés és a népek közötti együttműködés erősítését, a társadalmi igazságosságot és a haladást szolgáló törekvéseket. kicserélték nézeteiket az ENSZ által meghirdetett nemzetközi ifjúsági év és a nemzetközi békeév előkészítésének feladatairól, megvitatták jövőbeni programjaikat, különös fontossággal elemezve azokat, amelyek a család, az iskola és a társadalom tennivalóit határozzák meg a fiatalok békére nevelésében.

a szeminárium résztvevői tájékoztatták egymást a jövőre moszkvában megrendezendő XII. világifjúsági és diáktalálkozó előkészítésének helyzetéről is.

végezetül hangoztatták, hogy támogatják az UNESCO egyetemességét, céljainak megvalósítását, s kifejtették, hogy széleskörű összefogásra van szükség annak érdekében, hogy az ENSZ-ben, valamint az UNESCO működésével kapcsolatban felmerült vitás kérdéseket mindenki számára olyan módon rendezzék, hogy a szervezetek az alapokmányukban megfogalmazott célok érdekében hatékonyan működhessenek. /mti/

dáv/fné/-vi pr
14.39 031284 1995

-.-

sb0031 4 130 mtib1036

vsz honvédelmi miniszterek /2. rész/ - koszoruzás

a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának 17. ülésére érkezett delegációk hétfőn koszorút helyeztek el budapesten a hősök terén, a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett magyar hősök emlékművénél, valamint a gellérthegy felszabadulási emlékmű talapzatán. /folyt. köv./

és/tr -ár mi pr

14.47 031284 0386

BA

-.-

sb0032 4 160 mtib1037

magyar - ndk közgazdasági és szórakoztatóművészeti tanácskozás kezdődött

1984. december 3. - közgazdasági kollégium kezdődött a német demokratikus köztársaság kulturális napjai alkalmából hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a két napos tanácskozáson - amelyet bora gyula, az egyetem rektorhelyettese nyitott meg - közgazdászok, kutatók tartanak előadást a nyolcvanas évek gazdaságpolitikai eredményeiről és problémáiról.

a nemzetközi ülés első napján a berlini bruno lenschner közgazdasági főiskola tanárai az ndk társadalmi- és tulajdonviszonyai fejlődéséről, a komplex intenzív fejlesztés gazdasági stratégiájáról, a gazdasági növekedés tervezéséről tartottak előadást, míg magyar kollégák a tulajdonviszonyok jelenlegi fejlesztéséről, a gazdaságpolitika és irányítási rendszer összefüggéseiről beszéltek. a tanácskozás második napján hangzanak el többek között az ndk exportképességének növeléséről, és a nyolcvanas évek magyar agrárpolitikájának alternatíváiról.

Vélemények

ugyancsak az ndk kultúra napjai eseményeként kétnapos tanácskozás kezdődött hétfőn a művelődési minisztérium vezetőképző és továbbképző intézetében. a szocialista szórakoztató művészet fejlődéséről az ndk kulturális minisztériuma, az állami szórakoztatóművészeti vezérigazgatóság, az ndk rádió és az amiga hanglemeggyártó vállalat, valamint a magyar művelődési minisztérium és művelődéskutató intézet, a magyar rádió, a magyar hanglemeggyártó vállalat, az ori szórakoztató zenei szakemberei cseréltek véleményt. egyeztettek általános ideológiai és esztétikai nézeteiket a szórakoztató-és könnyűzenéről. kiemelten foglalkoztak a szórakoztató zenei intézmények munkájával és a fiatalok zenehallgatási szokásaival.

a vendégek a populáris zene kulturpolitikai, esztétikai értékeléséről, a tánczene állami támogatásáról, és fejlesztéséről beszéltek. a magyar szakemberek szóltak azokról a társadalmi, gazdasági és kulturális változásokról, amelyek magyarországon a hetvenes évek végén létrejöttek. elfogadott az az elv, hogy a szórakozás és kikapcsolódás iránti igények kulturált kielégítésére még nagyobb gondot kell fordítani a művelődési intézményeinknek. összhangot kell teremteni a művészeti-, szórakoztatási-és kereskedelmi szempontok között.

kedden a magyar könnyűzenei irányzatokról, a fiatalok szórakozásának lehetőségeiről hangzanak el előadások. /mti/

t/lg/-vi km pr
14.47 031284 2395

BA

-.-

sb0033 4 150 mtib1038

karácsonyi „aranycsarnok”, miskolcon

1984. december 3. - aranycsarnok nevet kapott husz napra a miskolci városi sportcsarnok. a borsod tourist szervezésében nyolc nagy borsod megyei kereskedelmi vállalat, a centrum áruház és két tucat kisiparos, kiskereskedő részvételével karácsonyi ajándékvásár nyílt hétfőn. a csarnok nézőtéri részén építették fel tetszetős boltjaikat a kereskedők, gazdag választékot kínálva ruházati és divatárubból, játékokból, műszaki cikkekből.

a vállalatok összesen több mint 15 millió forint értékű árukészlettel szolgálják ki a karácsonyi vásárlókat. már az első napon óriási volt az érdeklődés, kétezres tömeg várta, hogy kinyissák a csarnok kapuit.

a vásár december 23-ig, délelőtt 10 órától este 6 óráig tart
nyitva. /mti/
tre/tné az -vi pr
14.49 031284 0799

-.-

sb0034 4 160 mtib1039

friedrich schiller munkássága - kiállítás és tudományos konferencia

1984. december 3. - friedrich schiller születésének 225. évfordulója alkalmából a magyar színházi intézet és az ndk kulturális és tájékoztató központban működő német lektorátus rendezésében két napos tudományos konferencia kezdődött hétfőn a budapesti ndk kulturális központban.

az eseményt megelőző sajtótájékoztatón elmondották, a tanácskozáson ndk-beli és magyar irodalmárok, színházi szakemberek tartanak előadásokat a német drámairodalom kiemelkedő személyiségének munkásságáról, vizsgálva schiller humanista műveinek hatását az európai nemzeti irodalmakra. a sajtótájékoztató előadói emlékeztettek arra, hogy schiller drámái és versei, valamint történelmi és esztétikai művei mindazokat a differenciált társadalmi kérdéseket, gondokat tükrözik, amelyek a kapitalizmusba való átmeneti időszakot jellemezték. a xviii. század végétől magyarországon is megkezdtek klasszikus műveinek feldolgozását és kiadását, ily módon írásai a magyar nemzeti irodalom alakulására is jelentős hatással voltak. a magyar színpadokon 1794 óta rendszeresen játsszák műveit, gondolatai olyan

BA

V Schiller

rétegekhez is eljutottak így, akik egyáltalán nem olvasták írásait. kulturtörténeti tény például, hogy a nemzeti színházban a múlt században egy-egy teltházas előadást annyian láthattak, amennyi példányban megjelent egy-egy műve. schiller első színpadi fordítása 1794-ben a haramiák volt, a további schiller-bemutatókról is előadás hangzik el a tanácskozáson. többen foglalkoznak schiller xviii. század végi és a xix. század eleji fogadtatásával és értékelésével, kései drámáival, értelmezésükkel. a forrásértékű előadások témái a német lektorátus gondozásában jövőre nyomtatásban is olvashatóak lesznek.

x x x

innen felhasználható 16.15 órától!

a konferenciához kapcsolódóan „schiller életműve és hatása”, címmel kiállítás nyílt a két ország könyvtáraiban és muzeumaiban őrzött schiller-gyűjtemények anyagaiból. a tárlaton műveinek magyarországi első kiadásai, régi schiller-fordítók kéziratainak másolatai, korabeli színházi előadások fotói, plakátok, programfüzetek, kosztümök, valamint schiller-émlékérmek láthatók.

a kiállítást - amely december végéig látható - helmut brandt, a jeni friedrich schiller egyetem professzora nyitotta meg. /mti/

t/ri/mi/-vi km pr
14.53 031284 2402

-.-

sb0035 4 160 mtib1040

fotográfiai miskolc multjáról

1984. december 3. - a miskolci városszépítő egyesület és a déli hírlap szerkesztőségének gondozásában hétfőn fotográfiai miskolc multjáról címmel kiállítás nyílt a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban. a lelkes miskolci lokálpatrióták, a lap segítségével mintegy félszáz érdekes fotót gyűjtöttek össze a régi miskolcra. ezek felnagyított másolatai láthatók a hétfőn nyílt kiállításon. a felvételeken a századforduló utáni miskolci belváros, lillafüred a palotaszálló építése előtti időkből, a miskolc tapolcai strand a régi kabinokkal, a tavifürdő a közepére telepített fürdőházzal, diósgyőri alma- és diószüret, munkásarcok, munkásemberek, üzletek, bankok, szállodák, fogadók láthatók. /mti/

tre/tné az -vi pr
14.56 031284 0760

BA

-.-

sb0036 4 150 mtib1041

bolgár elektronikai kiállítás

1984. december 3. - hétfőn budapesten az elektromodul jászai mari téri bemutatótermében bolgár elektronikai alkatrészkiállítás nyílt. az árubemutatón az emge és a betovgrádi mikroelektronikai kombinátok új fejlesztésű aktív és passzív elektrotechnikai alkatrészei: ferritek, integrált áramkörök és különféle elektronikai közszükségleti termékek, köztük autóriasztók láthatók.

az elektromodulnak a kgst-országok sorában a bolgár izotimpex külkereskedelmi vállalat az egyik legnagyobb partnere. a magyar export évi 16 millió rubelt tesz ki, köztük elsősorban a mikroelektronikai vállalat gyártmányai találhatók. a bulgáriából származó elektrotechnikai és elektronikai alkatrész-importhoz ma még csak 1,5-2 millió rubel értékű. a mostani kiállításnak is elsősorban az a célja, hogy a magyar szakemberek megismerkedhessenek a bolgár elektronikai ipar újdonságaival, s a következő ötéves tervidőszakban a behozatal megsokszorozódhasson. a kiállítás megnyitóján azt is elmondták, hogy a magyar és bolgár elektronikai ipari vállalatok között kitűnő az együttműködés, a két ország szakemberei rendszeresen utaznak tapasztalatcserére egymáshoz.

a kiállításon az elektromodul képviselői bejelentették: készek a jövőben még több bolgár terméket vásárolni, hiszen jó minőségűek, neves külföldi cégek licencei alapján gyártják azokat.

a kiállítás megnyitóján részt vett gábor andrás ipari miniszterhelyettes és sztojan markov bolgár gépipari miniszterhelyettes is. /mti/

sz/fe/-vi sl pr
14.59 031284 1533

as

--

sb0037 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. december 3. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	9
london	9
osló	5
stockholm	4
helsinki	2
berlin	7
varsó	5
leningrád	1
moszkva	-3
kijev	-1
prága	5
bécs	6
róma	17
madrid	12
belgrád	8
bukarest	6
szófia	8
athén	14 fok. /mti/
kf/-vi sl pr	

15.02 031284 0730

--

sb0038 4 150 mtib1043

számítógép az orvostudományban - országos tanácskozás szegeden

1984. december 3. - szegeden tizenkettedik alkalommal rendezték meg a számítástechnika orvosi, biológiai alkalmazásával kapcsolatos országos kollokviumot, mintegy háromszáz orvos, mérnök, biológus és kibernetikai szakember részvételével.

a három napos tanácskozás megnyitó ünnepségét hétfőn a szegedi orvostudományi egyetem oktatási épületében tartották. itt megemlékeztek az 1976-ban elhunyt kalmár lászló kossuth-díjas professzorról, akinek kezdeményezésére hívták össze először a kollokviumot. a tanácskozás alapvető célkitűzése az egészségügyi szervezés, a járó- és fekvőbeteg-ellátás, az ágykihasználás, a gyógyszerfelhasználás és az egészségügyi intézmények egyéb gazdasági tevékenységével kapcsolatos munka segítése, a számítógépek adta lehetőségek felhasználásával.

as

a megnyitó után a szegedi technika házában kezdődtek meg a szekciósülések. mint az előadásokból kitűnt, számos fővárosi és vidéki egyetemen, gyógyintézetben, kutatóintézetben alkalmazzák sikerrel a számítógépeket. a betegségek felismeréséhez gyakran igen sok tény, adatot kell egybevetni, s ehhez nagy segítséget nyújt a komputer. számos belgyógyászati, sebészeti klinikán, kórházban megoldották a betegek számítógépes nyilvántartását. amennyiben a beteg újból az intézménybe kerül, gyorsan visszakereshetik kórelőzményét; ez különösen a szívbetegeknek fontos, amikor az előzmények ismerete alapján történő gyors orvosi döntés életet menthet.

hangsúlyozottan esett szó a kollokviumon arról is, hogy az orvosok, mérnökök, matematikusok összehangolt munkájával, közös „számítógépi nyelvénél”, megteremtésével használhatók csak fel igazán eredményesen a számítógépek a gyógyításban.

a háromnapos tanácskozáson, amelyen bolgár, csehszlovák, ndk-beli, nszk-beli és szovjet szakemberek is részt vesznek, mintegy kilencven előadás hangzik el. /mti/
tób/-vi az pr
15.07 031284 1933

-.-

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. december 3. -

magyarországon hó nincs.

jugoszlávia

kredarica 65 cm
sárajevo 2 cmm

csehszlovákia

lomnici-csucs 28 cm
chopok 23 cm

ausztria

As

sonmblick 55 cm

Lengyelország

kasprowy-csucs 19 cm

románia

predeal 6 cm
omul-csucs 9 cm
/mti/ kf/-vi sl pr

15.13 031284 0417

-.-

sb0040 4 160 mtib1045

nyírségi földrajzi napok nyiregyházán

1984. december 3. - hétfőn nyiregyházán, a bessenyei györgy tanárképző főiskolán megkezdődtek a hagyományos nyírségi földrajzi napok idei programjai. a magyar földrajzi társaság, a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei szervezetei, valamint a főiskola által szervezett rendezvénysorozatra csaknem ezer érdeklődőt várnak.

a nyitónapon - mintegy százötven résztvevővel - három előadás hangzott el a szocializmus építésének gazdasági földrajzi eredményeiről, illetve az alföldi megyék ipari és mezőgazdasági fejlődéséről. a további előadások mellett a rendezvénysorozat keretében kerül sor december 6-án a közép és felsőfoku iskolák földrajztanárainak tanácskozására. a program december 10-én a skandináv-félszigetről szól színes utibeszámolóval zárul. /mti/
ács/ummé/az pr
15.17 031284 0846

As

-.-

sb0041 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. december 3. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

általában kevés felhő, hajnalban és reggel, (sokfelé napközben is) néhol valószínű pára, köd. a hőmérséklet kedden kora délután 4-7 fok, szerdán hajnalban 0 és -5 fok.

csehszlovákia

általában kevés felhő, párás idő. a hőmérséklet kedden kora délután 2 - 7 fok, szerdán hajnalban 0 és -5 fok.

szovjetunió

általában kevés felhő, párás idő. a hőmérséklet kedden kora délután 0 - 5 fok, szerdán hajnalban -1 és -6 fok.

románia

általában kevés felhő, pára, helyenként köd. a hőmérséklet kedden kora délután 1 - 6 fok, szerdán hajnalban -1 és -5 fok.

jugoszlávia

általában kevés felhő, hajnalban és reggel pára, köd. a hőmérséklet kedden kora délután 5 - 9 fok, szerdán hajnalban 1 és -4 fok. /mti/

kf/sl/-vi pr
15.25 031284 0972

ds

--

sb0042 4 180 mtib1047

a magyar nemzeti bank árfolyamai

1984. december 3.
hivatalos devizárfolyamok érvényben: 1984. december 4-től
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6106,70	6112,81	6118,92
ausztrál dollár	4339,21	4343,55	4347,89
belga frank	81,54	81,62	81,70
dán korona	455,43	455,89	456,35
finn márka	790,82	791,61	792,40
francia frank	535,10	535,64	536,18
hollandi forint	1453,11	1454,56	1456,01
japán yen /1000/	205,48	205,69	205,90
kanadai dollár	3838,90	3842,74	3846,58
kuvaiti dinár	16746,13	16762,89	16779,65
norvég korona	568,51	569,08	569,65
nszk márka	1638,43	1640,07	1641,71
olasz líra /1000/	26,52	26,55	26,58
osztrák schilling	233,28	233,51	233,74
portugál escudo	30,90	30,93	30,96
spanyol peseta	29,27	29,30	29,33
svájci frank	1981,97	1983,95	1985,93
svéd korona	577,62	578,20	578,78
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5080,77	5085,86	5090,95
/folyt. köv./ gw	15.32	031284	1184

--

sb0043 4 150 mtib1048

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. július 31-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy es csekk/ árfolyamok érvényben: 1984. december 4-től

p é n z n e m vételi eladási
árf. 100 egys.

ds

	ft-ban.	
angol font	5929,43	6296,19
ausztrál dollár	4213,24	4473,86
belga frank	79,17	84,07
dán korona	442,21	469,57
finn márka	767,86	815,36
francia frank	519,57	551,71
görög drachma a/	36,53	38,79
hollandi forint	1410,92	1498,20
japán yen /1000/	199,52	211,86
jugoszláv dinár b/	22,35	23,73
kanadai dollár	3727,46	3958,02
kuvaiti dinár	16260,00	17265,78
norvég korona	552,01	586,15
nszk márka	1590,87	1689,27
olasz líra /1000/	25,75	27,35
osztrák schilling	226,50	240,52
portugál escudo	30,00	31,86
spanyol peseta	28,42	30,18
svájci frank	1924,43	2043,47
svéd korona	560,85	595,55
usa dollár	4933,28	5238,44

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
 b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as
 /mti/ kf/sl/gw pr
 15.33 031284 1318

--

sb0044 4 160 mtib1049

muzeumavatás sátoraljauhelyen

1984. december 3. - új közművelődési intézménnyel gazdagodott hétfőn sátoraljauhely: ünnepélyes keretek között felavatták a kazinczy ferenc nevét viselő városi muzeumot. a járási hivatal megszüntetése után nyílt lehetőség a város régi tervének megvalósítására. a muzeum egy külön épületszárnyat kaphatott a tanácsháza kossuth tér 5. szám alatti épületében, tizenegy kiállítóhelyiséggel. létrehozásáért jelentős értékű társadalmi munkát végzett a város lakossága, s támogatást, illetve szakmai segítséget nyújtott hozzá a borsod megyei tanács, a megyei muzeumi igazgatóság és a miskolci herman ottó muzeum.

as

a megnyitón a „sátoraljauhely története a felvilágosodás és a szabadságharc időszakában,” című kiállítás és a városkörnyék természeti kincseit bemutató tárlat várta az érdeklődőket a kazinczy ferenc muzeumban. /mti/
 bas/tné/st/gw olt
 16.02 031284 0893

--

sb0045 4 150 mtib1050

számítógépes oktatás tanároknak

1984. december 3. - a számítógépek használatáról kezdődött hétfőn tanfolyam és konzultáció általános és középiskolai tanárok részvételével az elte tanárképző főiskolai karának épületében. a bolyai jános matematikai társulat által szervezett oktatás célja, hogy - az iskolaszámítógép-program hatékony segítése érdekében - a tanításnál is felhasználható módszertani, technikai és programozási tanácsadást nyújtsanak a pedagógusoknak.

ma már valamennyi középiskolában van számítógép, és mindenütt kialakították a számítógépes képzés különféle formáit. az eredményesség azonban jelentős részben azon múlik, hogy a pedagógusok mennyire felkészültek a gépek használatára. ehhez nyújt segítséget a mostani oktatás, amelynek során - hétfő délutánonként - számítástechnikai kérdésekről tartanak előadásokat, számítógépes bemutatókra kerül sor, és rendszeres gyakorlásra is lehetőség nyílik. a foglalkozásokon - a gépek technikai ismertetése mellett - kiemelt szerepet kap a számítógépes programok készítése, kezelése, sokszorosítása, és szó esik a számítógépes oktatás módszertani kérdéseiről is.

a tanév végéig tartó ingyenes tanfolyam munkájába év közben is bekapcsolódhatnak a pedagógusok. /mti/
 fgy/tr/mz/-vi sr olt
 16.03 031284 1267

as

--

sb0046 4 160 mtib1051

képzőművészeti tárlat az áruházban

1984. december 3. - képzőművészeti kiállítás nyílt hétfőn a nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat salgótarjáni lakberendezési áruházában. az emeleten kialakított kiskalóriában, valamint a bemutatótermekben butorok és más lakberendezési tárgyak környezetében tizenkét ismert nógrádi festő, szobrász, grafikus és iparművész összesen 170 alkotását láthatják és vásárolhatják meg a helyszínen a látogatók.

a kereskedelmi vállalat által kezdeményezett akció kulturpolitikai jelentősége abból adódik, hogy az áruházban naponta négyezer ember fordul meg, köztük sokan olyanok, akik egyébként nem, vagy csak ritkán járnak kiállításokra, muzeumokba. kereskedelmi vonatkozásban előnyös, hogy a látogatók a képeket és az egyéb képző-, illetve iparművészeti alkotásokat „természetes”, közegükben, enteriőrökben tekinthetik meg. kedveznek a vásárlóknak azzal is, hogy az alkotásokat a szakzsűri által megszabott értéknél olcsóbban árúsítják, s azok otp-részletre is megvásárolhatók.

a salgótarjáni áruházi tárlat és vásár december 31-ig tart, de folytatása is lesz. az emeleti kiskalóriában jövőre havonta megrendezik egy-egy nógrádi művész vásárral egybekötött egyéni kiállítását. /mti/

csiz/mfné st -vi olt
16.05 031284 1267

--

sb0047 4 160 mtib1052

a tanárképző bizottság ülése

1984. december 3. - a „kisnyelvek”, oktatásának egyetemi és közoktatási problémáiról tanácskozott hétfőn az eötvös loránd tudományegyetem tanárképző bizottsága. az ülésen rámutattak: jobban szükséges összehangolni az érdeklődők és a társadalom igényét annak érdekében, hogy eredményesebbé váljék a szomszédos népek nyelvének és irodalmának oktatása. ehhez az szükséges, hogy még nyitottabbak legyenek az ugynevezett kisnyelvek /az oroszon kívüli valamennyi szláv, a román, az északi germán, a portugál nyelv/ szakjai. igaz, napjainkban például a szerb-horvát és szlovák középiskolák tantestületének törzsgárdáját már a szláv tanszéken nappali és egyéni levelezőként végzett tanárok alkotják, mégis számos szakképzetlen oktatót alkalmaznak az iskolák, akiknek azután komoly erőfeszítések árán, utólag kell diplomát szerezniük az egyetemen.

As

kívánatos lenne, mutattak rá az ülésen, ha a középiskolák némelyikében - esetleg már az általános iskolákban is - bevezetnék a kisnyelvek fakultatív oktatását. a hetvenes évek elején több gimnáziumban is tanították második idegen nyelvként szomszédos népek nyelvét, de szakemberhiány miatt ezt később megszüntették. emellett célszerű lenne, ha a magyar nyelv- és irodalom-, valamint történelem-órákon már a középiskolás tanulókat megismertetnék azoknak a szomszédos népekhez tartozó alkotóknak a tevékenységével, akik kapcsolattörténeti szempontból korukban jelentős szerepet játszottak.

a tanárképző bizottság ülésen szóltak arról is, a jövőben szükséges megvalósítani, hogy a magyar szakos tanárjelöltek legalább „világirodalmi”, szintű ismereteket szerezzenek a szomszédos népek kulturájáról, illetve legalább olvasási fokon ismerjék meg valamelyik szomszédos ország nyelvét. ajánlatos lenne az eltérő bevezetni az idegen nyelvű oktatás módszertan tantárgyat, ezzel is segítve a tanárok képzését. /mti/

lg/bc/gw olt
16.10 031284 1916

--

sb0048 4 160 mtib1053

nemzetközi társadalomtudományi díj magyar tudósítóknak

1984. december 3. - a szocialista akadémiák társadalomtudományi alelnökeinek értekezlete 1978-ban nemzetközi társadalomtudományi díjat alapított, a szocialista országok társadalomtudományi együttműködése keretében kollektív munkával elért kiemelkedő tudományos eredmények elismerésére.

kiemelkedő munkájukért a magyar szerzők közül 1984-ben díjban részesült: liptai erwin, godó ágnes, tóth sándor ezredesek: „a második világháború /rövid története/; gázsó ferenc, a szociológiai tudományok kandidátusa; „a dolgozó ifjúság: orientációk és életutak”, című munkáért; illetve pataki ferenc a pszichológiai tudomány doktora; a pszichológiai tudomány a szocialista országokban, című tanulmány sorozatáért.

a díjakat pach zsigmond pál, a magyar tudományos akadémia alelnöke hétfőn adta át az akadémia székházában. /mti/

na/fe/-vi bc olt
16.13 031284 0908

As

--

sb0049 4 160 mtib1054

gyermekjáték-kiállítás

1984. december 3. - huszadik század eleji polgári és népi gyerekjátékokból nyílt kiállítás hétfőn a mosonmagyaróvári művelődési központban. gazdag anyagát a kecskeméti szórakoténusz játszóház és muzeum kölcsönözte. a tárlat diszes babaszobákat, kicsiny konyhákat mutat be megannyi korhű berendezési tárggyal, dísszel, használati eszközzel. az érdeklődők megtekinthetik azokat a babákat, amelyekkel a leánygyerekek háromnegyed évszázaddal ezelőtt játszottak, és a fiuk játékaikat is, az ólomkatonákat, az építő fajtékokat. a néprajzi játékok közül külön említést érdemelnek azok a csutka-, és füzfafigurák, amelyeket az ügyes kezű falusi gyerekek maguk készítettek. a kiállítás anyagát korabeli meséskönyvek és társasjátékok egészítik ki.

a tárlat december 30-ig tekinthető meg. /mti/
mzs/ sza, ká/gw olt
16.14 031284 0844

--

sb0050 4 160 mtib1055

a magyar szociológiai társaság közgyűlése

1984. december 3. - a magyar szociológiai társaság 1984. évi közgyűlését hétfőn tartotta a magyar tudományos akadémia roosevelt téri székházában. a kulcsár kálmánnak, az mszt elnökének vezetésével megtartott rendezvényen elsőként böhm Antal, a társaság titkára tekintette át a magyar szociológiai társaság idei tevékenységét.

a társaság elnökségének beszámolója rámutat, hogy a korábbinál lényegesen gazdagabb és eredményesebb munkát végeztek ebben az esztendőben, folytatták a szakosztályok átszervezését, nemzetközi kapcsolataikat is tovább szélesítették. mindezt olyan időszakban tették, amikor a magyar szociológiai életet az alkotó munkához szükséges nyugodt körülmények, megfelelő feltételek jellemzik.

az esztendő legfontosabb eseménye a „munka, gazdaság és társadalom a mai Magyarországon”, címmel egerben rendezett vándorgyűlés volt. sorrendben ez volt a harmadik olyan országos jelentőségű rendezvény, amelyen azt vizsgálták: a fontos társadalmi kérdések megoldásához hogyan járulhat hozzá a tudomány a maga eszközeivel. a vándorgyűlésen szociológus - közgazdász párbeszédet szerveztek a gazdasági mechanizmus társadalmi összefüggéseiről, a második gazdaságról, a munkahelyi szervezetek és érdekviszonyok,

as

valamint a gazdasági kultúra, a gazdasági magatartás kérdéseiről. jövőre újabb vándorgyűlést rendeznek erdei ferenc születésének 75. évfordulója tiszteletére. ezúttal a tanácskozás középpontjába erdei ferencet, az alkotót, a politikust állítják, s meghívják az életművével kapcsolatos különböző álláspontok képviselőit is erre a fórumra.

a beszámolót követően papp zolt, a társaság alelnöke tausz katalinnak, az ötvös loránd tudományegyetem szociológiai intézete és továbbképző központja adjunktusának, valamint bakonyi péter ujságírónak munkásságuk elismeréseként erdei ferenc-emlékérmet adott át. tausz katalin az egykori cselédek történelmi sorsáról készült könyv társszerzőjeként végzett munkájáért, bakonyi péter pedig a téboly, terápia, stigma című, a magyarország felfedezése sorozatban megjelent könyvéért kapta az elismerést.

az emlékérmek átadása után nyilvános szakmai program következett. huszár tiber, solymosi zsuzsa és tamás páál a legfrissebb felmérések alapján számolt be az értelmiség helyzetéről, a műszaki értelmiség szerepéről az innovációs tevékenységben. /mti/
t/fr/na/gg/tr/-vi km olt
16.15 031284 2407

--

sb0051 4 130 mtib1056 /felhasználható 17.00 órától/

dr. peter jankowitsch látogatása budapesten

1984. december 3. - a magyar külügyi intézet meghívására december 2-án és 3-án dr. peter jankowitsch, az osztrák szocialista párt /spö/ külügyi titkára látogatást tett budapesten, és előadást tartott az spö és ausztria külpolitikájáról. az spö külügyi titkárával havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és szürös mátyás, a központi bizottság titkára folytattak megbeszélést. dr. peter jankowitsch látogatást tett az mszmp kb társadalomtudományi intézetében, ahol huszár istván főigazgató tájékoztatta. az osztrák politikussal találkozott nagy jános külügyminisztériumi államtitkár. a megbeszélésen jelen volt arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /mti/
mz/bc/gw olt
16.16 031284 0791

as

--

sb0052 4 160 mtib1058

a magyar politikatudományi társaság közgyűlése /1. rész/

1984. december 3. - a magyar politikatudományi társaság hétfőn tartotta az 1984. évi közgyűlést a magyar tudományos akadémia várbari kongresszusi termében.

a tanácskozás bevezetőjében péter jános, a társaság elnöke utalt arra: a társadalomtudományokkal foglalkozó szakembereket napjainkban az foglalkoztatja, hogy felmérjék a 40 évvel ezelőtti események indítékait, elemezzék a tanulságokat, s megvizsgálják, milyen hatással vannak ezek mai viszonyainkra. a szakosztályok egy része elméleti kérdéseket tanulmányoz, alapkutatásokat folytat, más részük konkrét javaslatokat készít az illetékes testületek számára. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: az alapkutatások nemcsak a természettudományokban, hanem a társadalomtudományokban is igen fontosak, annak ellenére, hogy társadalmi hasznosságuk nem mindig érzékelhető rövid távon. az eredmények kiértékeléséhez olykor hosszú idő szükséges. a szakosztályok gyűlései a gondolkodás fórumai, a töprengésekben és vitákban kikristályosodó eredmények végül is a magyar politikatudományi társaság állásfoglalásaiban, javaslataiban öltenek testet. a szakosztályok munkája két fontos témát érint: a demokráciát és a szocializmust. a szakemberek arra keresik a választ, hogy a jelenlegi nemzeti és nemzetközi viszonyok között a demokrácia milyen foka és típusa valósítható meg, illetve azt vizsgálják, hogy a szocializmus mai szerkezetében magyarországon milyen sajtósájos vonások tapasztalhatók.

az elnöki megnyitót követően a szakosztályok vezetőinek beszámolóira került sor. berecz jános, a nemzetközi politikai szakosztály elnöke elmondotta: idén a szakosztály rendezvényein az enyhülés, a biztonság témaköre, s a nemzetközi feszültség éleződésének kérdései álltak a figyelem homlokterében. hajdu tibor, a politikatörténeti és politikaelméleti szakosztály elnöke két tudományos ankétot emelt ki a szakosztály munkájából, közülük az egyik a századforduló utáni évtizedek politikatörténeti vonatkozásaival, a másik pedig az 1945-49 közötti demokratikus fejlődés történetével foglalkozott. halász józsef, a politikai rendszer, állam és politikai intézmények szakosztály elnöke a rendezvények sorából három tudományos ülésről szólt: ezeken az államigazgatás és a politikai rendszer összefüggéséről, a helyi hatalom és az önkormányzat elvi, elméleti kérdéseiről, illetve az állam fejlesztésével összefüggő teendőkről tanácskoztak a szakemberek. /folyt. köv./

na/gg/gw
16.47 031284 2478

As

--

sb0053 4 160 mtib1059

a magyar politikatudományi társaság ... /2. rész/

kulcsár kálmán, a politikai szociológiai szakosztály elnöke politikai szocializációt, a nemzettudat, a nemzeti identitás alakulását, valamint a politikai rendszer innovációs képességét említette meg a szakosztályi rendezvényeken megvitatott témák közül. nyers rezső, a gazdaságpolitikai szakosztály elnöke egyebek között a szakszervezet jövőbeni politikai szerepéről, a gazdasági növekedés ellentmondásosságáról, a gazdasági rendszer és a politikai intézmények rendszerének kölcsönhatásáról szólt, mint az eszmecseréken tárgyalt fontosabb témákról.

a továbbiakban a nemzetközi politikatudományi társaság /ipsa/ 1985. júliusában, párizsban megrendezendő világtudományi kongresszusáról adott tájékoztatást szoboszlai györgy titkár. a konferencia központi témája: a változó állam, és ennek kapcsolata a nemzeti társadalommal.

/mti/
na/gg/bc/gw olt
16.50 031284 0902

--

sb0054 4 130 mtib1060

koszoruzási ünnepség /petru groza/

1984. december 3. - petru groza, a kiemelkedő román államférfi és politikus születésének 100. évfordulója alkalmából december 6-án, csütörtökön 11 órakor koszoruzási ünnepséget rendez a hazafias népfront országos tanácsa a groza péter rakparton lévő emléktáblánál. /mti/

t/gi/tr/-vi km olt
16.50 031284 0340

As

--

sb0055 4 130 mtib1061

műfordítói tanácskozás

1984. december 3. - magyar-ndk műfordítói tanácskozás kezdődött a művelődési minisztérium és a magyar írók szövetsége rendezésében hétfőn budapesten, az írószövetség bajza utcai székházában.

a kétoldalu műfordítói tanácskozásnak budapest 1972 után másodszor ad otthont. a harmadik alkalommal megrendezett konferenciára ezúttal nyolc ndk műfordító érkezett, akiket jóvánovics miklós az írószövetség főtitkára köszöntött. az első napon rátki andrás, a művelődési minisztérium irodalom- és művészettájékoztatási főosztályának vezetője aktuális irodalom- és művészetpolitikai, nagy tamás, a közgazdaságtudományi intézet munkatársa pedig gazdaságpolitikai kérdésekről tartott előadást, amelyet vita követett. a tanácskozásra érkezett vendégek közül a magyar irodalom tolmácsolásáért és terjesztéséért végzett műfordítói munkájáért günther deicke költő a munka érdemrend arany, hans skirecki prózairó a munka érdemrend ezüst fokozatát, maria schüler rádiódramaturg pedig a szocialista kulturáért kitüntető jelvényt kapta. a kitüntetések rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes adta át.

x x x

innen felhasználható 17.45-től.

a műfordítói konferencia eseményeként a magyarországi németek demokratikus szövetsége nagymező utcai székházában író-olvasó találkozót rendeztek. a tanácskozás második napján koczkás sándor irodalomtörténész tart tájékoztatót a résztvevőknek a magyar irodalom helyzetéről. az írószövetség székházában kedden baráti találkozóval zárul a harmadik magyar-ndk műfordítói tanácskozás. /mti/

t/ri/tr/-vi km olt
16.55 031284 1641

--

sb0056 4 150 mtib1062

átadták a felújított avasi kilátót és tv-tornyot miskolcon

1984. december 3. - a mintegy másfél évig tartó felújítás befejeztével hétfőn miskolcon átadták a város jelképének számító avasi kilátót és tv-tornyot. a miskolci ingatlankezelő vállalat 15 millió forintot költött az életveszélyessé vált kilátó felújítására, amit az észak-magyarországi állami építőipari vállalat végzett el, az eredetileg megszabott határidő előtt fél évvel. egyidejűleg a posta rádió- és televízió-műszaki igazgatósága kicserélte a televízió és mindhárom rádióadó műsorát sugárzó urh-antennarendszereket.

a torony azért vált életveszélyessé, mert a környező gyárak által okozott légszennyezés miatt korrodálódott az épület vasbeton szerkezete. ennek elkerülésére a felújítás során a korrózió ellen védelmet nyújtó különleges anyagokkal injektálták a betonacélt. a kilátónak új mellvédet építettek, kicserélték a két feljáróhidat, szigetelték a födémekeket - tehát a torony valamennyi fontos egységét kívül-belül megfiatalították. bővült a műsorokat sugárzó adóhelyiségek száma, így javultak a műszakiak munkakörülményei is.

/mti/

tre/tné st -vi olt
17.07 031284 1144

--

sb0057 4 130 mtib1063 /felhasználható 18.30-tól!/
cs

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1984. december 3. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését december 4-re összehívták.

a politikai bizottság javasolja a központi bizottságnak, hogy vitassa meg az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint az 1985. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló előterjesztést. /mti/

-vi -ár olt
17.11 031284 0419

--

sb0058 4 160 mtib1064 /felhasználható 18 órától !/

jubileumi szerzői est győrött

1984. december 3. - halmos lászló zeneszerző jubileumi szerzői estjét rendezték meg hétfőn este a győri városháza dísztermében a művész 75. születésnapja alkalmából. a nagyváradi született zeneszerző 1931 óta él győrött. több mint félszázados pályafutása során elsősorban kórusműveket és orgonára írt darabokat alkotott, s jelentős zenepedagógiai, valamint karnagy munkássága is. jubileumi szerzői estjén győri énekkarok, énekes szólolisták és orgonaművészek szólaltatták meg alkotásait. /mti/

cser/sza st/gw olt
17.12 031284 0559

--

sb0059 4 160 mtib1065 /felhasználható: 18.00 órától!/

holland jazz-zenekar békéscsabán

1984. december 3. - holland jazz-zenekar hangversenyezett hétfőn békéscsabán, az ifjusági házban. az öt tagu crooks-együttes a kalsszikus amerikai jazz-muzsikából adott izelítőt a csabai zenekedvelőknek. a crooks 1979-ben alakult és elsősorban ragtime-ot, bluest, western swinget és calypst játszik. /mti/

sam/ke,ká/gw olt
17.15 031284 0372

--

sb0060 4 130 mtib1066

gönczöl györgyné kitüntetése

1984. december 3. - az elnöki tanács gönczöl györgynének, a magyar rádió nyugdíjas szekcióvezetőjének 75. születésnapja alkalmából - a nemzetközi és a magyar munkásmozgalomban kifejtett aktív munkássága, kiemelkedő újságírói, műsorszerkesztői és vezetői tevékenysége elismeréseként - a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta.

a kitüntetést hétfőn lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője adta át. jelen volt hárs istván, a magyar rádió elnöke. /mti/

-vi -ár olt
17.16 031284 0554

--

sb0061 4 130 mtib1067

az országos traumatológiai intézet átadása

1984. december 3. - hétfőn hivatalosan is átadták a gyógyászatnak az országos traumatológiai intézet mező imre uti, felújított épületét. az ünnepségen részt vett sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, schultheisz emil egészségügyi és somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter. medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár megnyitó beszédében elmondta, hogy a régi baleseti kórház rekonstrukciója, ujjáépítése révén közép-európa egyik legkorszerűbb baleseti épületét hozták létre. az utóbbi évek legnagyobb méretű - csaknem másfél milliárd forint értékű - beruházása révén minden feltétel adott a sérültek magas színvonalu orvosi ellátásához. méltatta az ujjáépítésében részt vett középülettervező, a középületépítő, a csőszerelő, és más vállalatok összehangolt munkáját. elismeréssel szólt a traumatológiai intézet orvosainak, szakdolgozóinak áldozatos tevékenységéről, amellyel a rekonstrukció idején az intézet baross utcai, ideiglenes helyén is teljesítették hivatásukat, jól ellátták a sérülteket, akiknek a száma sajnos nem csökken.

ezután sarlós istván átadta azokat a kitüntetéseket, amelyeket az elnöki tanács adományozott az intézet rekonstrukciója során végzett munka elismeréseként. hárman a munka érdemrend ezüst, öten a munka érdemrend bronz fokozatát kapták. ugyancsak ez alkalommal kiváló dolgozókitüntetésben, illetve miniszteri dicséretben részesítettek 46 dolgozót.

a házigazdák bemutatták az ujjáépített épületet, amelyben már egy héttel ezelőtt megkezdtek a sérültek fogadását, gyógykezelését. tapasztalataik szerint a korszerű diagnosztikai és gyógyászati készülékek jól funkcionálnak, s a legbonyolultabb vizsgálatokat, baleseti sebészeti, mozgásszervi, hasi, mellkasi, koponyaüregi bavatkozásokat is el lehet végezni velük. egyszerre öt műtőben operálhatnak, így a váratlan sérültek műtétjei miatt nem kell elhalasztani a tervezett műtétet. a tiszszintes, ugynevezett hotelépület összkomfortos szobáiban egyidőben több mint 360 beteget gondozhatnak. az intézet a hazai baleseti sebészet és gyógyítás tudományos, módszertani központja is; többek között speciális továbbképzésben részesíti a baleseti sebészeket, ismerteti a baleseti sebészet kutatási eredményeit, klinikai tapasztalatait.

/mti/
me/-vi bc olt
17.29 031284 2335

--

sb0062 4 130 mtib1068

népfront - titkársági ülés

1984. december 3. - a népfrontmozgalom támogatja tiszakécske politikai és társadalmi szervezeteinek kezdeményezését, amely szorgalmazza: településeink lakossága közcélú felajánlásaival és azok teljesítésével járuljon hozzá a felszabadulás 40. évfordulójának megünnepléséhez - hangzott el a hazafias népfront országos titkárságának hétfői ülésén, amelyen - egyebek között - véleményezték a nagyközségi kezdeményezést.

a tanácskozáson emlékeztettek rá: a hmf idén áprilisban felhívást tett közzé, amelyben arra szólította fel a területi népfrontbizottságokat, hogy csatlakozzanak a településfejlesztési mozgalomhoz, új akciókkal segítsék szűkebb pátriájuk céljainak megvalósítását. a tiszakécskei kezdeményezéstől azt várják, hogy friss lendületet adjon a helyi kezdeményezéseknek, amelyeknek köszönhetően már eddig is számos szép eredmény született. sok helyütt megszépültek a közterületek, megerősítették a meggyengült állagu óvodákat és iskolákat, felujították a közművelődés intézményeit. viszonylag sok, a település multját feldolgozó monográfia készült, egész sor új adalékkal gazdagítva az eddigi ismereteket. a helyi összefogás nyomán javult a közellátás színvonala; új lehetőségeket tártak fel a folyamatosabb és gazdagabb áru kínálat megteremtésére. az aprónak tűnő, ám fontos állampolgári kezdeményezések jelentősége elsősorban a lakóhely iránti kötődés elmélyülésében mutatható ki - állapította meg a hazafias népfront országos titkársága. /mti/
gi/tr/-vi -ár sn
17.56 031284 1521

--

sb0063 1 130 mtib1069

vsz honvédelmi miniszterek - tanácskozás /3. rész/

hétfőn budapesten megkezdődött a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának soron következő ülése. a tanácskozáson czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter elnököl. megnyitó beszédében a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya, a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa és a magyar néphadsereg nevében köszöntötte az ülés résztvevőit. kiemelte: megtiszteltetés, hogy a fasizmus felett aratott győzelem 40., a varsói szerződés megalakulása 30. évfordulójának előestéjén otthont adunk, házigazdái lehetünk a honvédelmi miniszteri bizottság 17. ülésének.

as

czinege lajos visszatekintett a négy évtizeddel ezelőtti történelemformáló eseményekre, megemlékezve hazánk felszabadítóiról, a szovjet, bolgár, román, jugoszláv nép és más népek hős katonáiról, a magyar antifasiszta harcosokról, mindazokról, akik életüket áldozták függetlenségünkért, szabadságunkért.

ezt követően a honvédelmi miniszter emlékeztetett azokra a nemzetközi körülményekre, amelyek csaknem 30 esztendeje a varsói szerződés megalapítását szükségessé tették. szólt a honvédelmi miniszteri bizottság feladatáról, a közös védelmi szervezetben betöltött szerepéről. kiemelte: e testület magas színvonalú tevékenysége jótékonyan hatott közös feladataink végrehajtására, hadseregeink felkészítésére, technikai fejlesztésére, védelmi képességünk magas szinten tartására.

czinege lajos napjaink világpolitikai eseményeiről szólva hangsúlyozta: a kapitalista világ legszélsőségesebb imperialista, militarista körei egyre elvakultabban törnek a szocialista országok, általában minden fajta társadalmi haladás ellen. a kibékíthetetlen ideológiai ellentéteket újra és újra átviszik a gyakorlati politika síkjára, önző, embertelen céljaikat akarják rákényszeríteni a világ népeire. ennek érdekében erőfölkényre próbálnak szert tenni, de legalábbis azt szeretnék elérni, hogy a felfokozott fegyverkezési versenyel gazdasági nehézségeket, s ezek következményeként súlyos társadalmi-politikai gondokat okozzanak a szocialista államoknak.

az e törekvések elleni küzdelemben különleges felelősséget viselnek a kommunista pártok, a szocialista államok vezetői, valamint a varsói szerződés legfelsőbb politikai és katonai vezető testületei. /folyt. köv./
-és/mz/gw
18.15 031284 2377

--

sb0064 4 130 mtib1070

vsz honvédelmi miniszterek /4. rész/

továbbra is folytatni kell a politikai-diplomáciai kezdeményezéseket - hangoztatta, utalva arra, hogy nagy várakozás előzi meg a szovjet és az amerikai külügyminiszter közelgő találkozóját. a tulzott reményektől azonban óvakodniuk kell - mutatott rá -, és tovább szükséges erősíteni szocialista országok

as

egységét, védelmi szövetségünk erejét. ugyanakkor ezt összhangba kell hozni a szocializmus építésének társadalmi, politikai és gazdasági céljaival, a népek jólétének emelésére irányuló erőfeszítésekkel - hangsúlyozta a honvédelmi miniszter.

a tanácskozás kedden folytatja munkáját. /mti/
-és/mz/-ár/gw sn
18.17 031284 0660

--

sb0065 4 130 mtib2001

a német kommunista párt kutatóintézete küldöttségének látogatása

1984. december 3. - az mszmp kb társadalomtudományi intézetének meghívására az elmúlt héten Magyarországon tartózkodott a német kommunista párt marxista tanulmányok és kutatások intézete delegációja, heinz jung igazgató vezetésével.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott huszár istvánnal a társadalomtudományi intézet főigazgatójával, tudományos, ideológiai és gazdasági kérdésekről. megállapodtak a két intézmény közötti együttműködés továbbfejlesztésében.

heinz jung előadást tartott a társadalomtudományi intézetben az nsk helyzetéről és a német kommunista párt politikájáról. a küldöttség ellátogatott az egyesült gyógyszer- és tápszergyárba, s ott tanulmányozta a gazdaságirányítás kérdéseit.

a küldöttséget fogadta tétényi páál, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője. /mti/
na/gg/bc/gw sn
18.29 031284 0927

--

sb0066 4 150 mtib2002

kerámia-kiállítás

1984. december 3. - a fimcoop bemutatótermében hétfőn megnyílt a gránit csiszolószerszám- és kőedénygyártó vállalat kiállítása, amelyen új háztartási edénykészleteket, asztalterítéshez szükséges kiegészítő disztárgyakat - vázákat, hamutartókat, gyertyatartókat - tárnak a látogatók elé. egyebek között bemutatják a vállalat grácia termékcsaládjának ét-, mokka- és teás-készleteit, amelyeknek nagy előnye, hogy kopásállóságuk miatt jól türik a gépi mosogatással járó megterhelést. a bemutatót december 10-ig tekinthetik meg a látogatók, naponta délelőtt 10 és délután 5 óra között, s a kiállítás idején 30 százalékos árengedménnyel a helyszínen megvásárolhatják ezeket a termékeket. /mti/
sb/gg/sl/gw sn
18.34 031284 0731

--

sb0067 4 130 mtib2004

egészségügyi találmányok és ujitások

1984. december 3. - a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében hétfőn megnyitották az egészségügyi intézmények ujitóinak és feltalálóinak negyedik országos kiállítását. az egészségügyi minisztérium, az egészségügyi dolgozók szakszervezete, az országos kórház- és orvostechnikai intézet a széles körben alkalmazható, legjelentősebb ujitásokat és találmányokat mutatja be az utóbbi öt év eredményei közül. a több mint 80 ujitás között láthatók diagnosztikai műszerek, rehabilitációs és gyógyászati eszközök. ezek sorában látható a trombozisz megelőzéséhez használható, ágyra szerelhető kerékpár, valamint az a pacemaker-teszt, amellyel a szívritmus-szabályzó készülék teljesítőképességét ellenőrizhetik. a gyógylégfürdőt előállító készülék a reumás, valamint a légzőszervi megbetegedések kezelésére alkalmas. egy találmány az emberi bőrszövet pótlására használható biológiai anyag.

a megnyitón dr. jusztt lajos egészségügyi miniszterhelyettes átadta a kiváló feltaláló kitüntetés arany fokozatát 1, a kiváló ujitó kitüntetés arany fokozatát 7, ezüst fokozatát 11, bronz fokozatát 13 dolgozónak. az országos találmányi hivatal elnöke az ujitómozgalomban elért eredményeikért külön díjat adományozott a

ds

bács-kiskun megyei tanács egészségügyi osztályának, a szegedi orvostudományi egyetemnek és a fővárosi tanács gyógyszerügyi központjának. az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének külön díját kapta találmányi tevékenysége elismeréseként az országos frederic joliot-curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézet. /mti/

me/mz/bc/gw sn
18.44 031284 1638

-.-

sb0068 4 160 mtib2005 /felhasználható 19.30 órától!/
hangverseny a nemzeti színház javára

1984. december 3. - a magyar állami hangversenyzenekar az új nemzeti színház javára adott hangversenyt hétfőn az erkel színházban. a hangversenyen a budapesti kórus, valamint temesi mária és takács klára operaénekesek közreműködésével mahler ii. szimfóniája hangzott el. az előadást jóó árpád vezényelte. jóó árpád kanadában élő magyar zongoraművész, jelenleg a knoxville symphony orchestra karmestere.

a hangversenyt követően mintegy 100 ezer forintot fizetnek be az új nemzeti színház számlájára. /mti/

t cs/-vi bc sn
18.56 031284 0577

-.-

sb0069 4 180 mtib2006 /közönségszolgálat/
a főinform jelenti

1984. december 3. - a hév szentendrei vonalán - pályafenntartási munkák miatt - december 4-én, 5-én, 6-án és 7-én 23 és 0.10 óra között a szentendre, illetve a bathány tér felé közlekedő vonatok várhatóan 5-6 percet késnek.

kedden 15 órától fél szélességben lezárják a xiv. kerületben a francia utat és a mexikói utat a thököly utnál. a kábelfektetés várhatóan hétfőig tart.

autóbuszok szállítják az utasokat

as

- kedden és szerdán 0.50 és 4 óra között a 28-as éjszakai villamosok helyett a kápolna tér és az új köztemető között;

- kedden és szerdán 21.20-tól 04.40 óráig a 18-as villamosok helyett a mórnicz zsigmond körtér és a jános kórház között, valamint a 49-es éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- keddtől péntekig naponta 8-tól 13.30 óráig a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér és a máv-telep között; a 67-es villamosok helyett a mexikói út - erzsébet királyné utja kereszteződés és a máv-telep között; a 69-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- keddtől péntekig naponta 8.10 és 13.30 óra között az 59-es és a 61-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

sa/bc/gw sn
18.57 031284 1191

-.-

sb0070 4 160 mtib2007
veress ferenc- emlékiállítás

1984. december 3. veress ferencnek, a múlt században született kolozsvári művésznek, a magyar fotótörténet kiemelkedő alakjának emlékkiállítását hétfőn megnyitották a gödöllői galériában. a tárlat végigkíséri a művész igen gazdag életútját; száznál több erdélyben készített tájképét tekinthetik meg az érdeklődők, a fotói segítségével bepillantást nyerhetnek egyebek között a magyar színművészet kezdeteibe.

veress ferenc nevéhez fűződik több technikai eljárás, mint például a fotókerámia magyarországi meghonosítása. az ő kezelési módjával könnyűszerrel készíthetők fotók porcelánra, fára, érclapra. számos dokumentum mutatja be a fényképeszeti lapok címmel ujságot alapító és szerkesztő, az erdélyi muzeumi egyesület fotósaként dolgozó művész közéleti tevékenységét.

igazi ritkaságokat is láthatnak a kiállításon az érdeklődők; a többi között veress ferenc fényképeszeti álomképek című regényének eredeti kéziratát, valamint a művésznak több - a család tulajdonában lévő -, eddig még be nem mutatott felvételét.

as

a gödöllői galéria munkatársai összesen hetven muzeumtól és magánszemélytől gyűjtötték össze az emlékkiállítás anyagát, s nyolcvanoldalas - veress ferenc munkásságát elemző - katalógust adtak ki. a tárlat január 10-ig lesz nyitva gödöllőn, majd vándorkiállítás formájában több magyar városban is bemutatják anyagát. /mti/

vir az/gw sn
18.59 031284 1407

--

sb0071 4 150 mtib2008 /embargó: feloldásig!/
magyar-kuvaiti tárgyalások

1984. december 3. - november 30. és december 3. között hivatalos látogatást tett kuvaitban dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, eleget téve a kuvaiti kormány meghívásának. partnereivel áttekintették a két ország közötti kapcsolatok helyzetét, illetve fejlesztésének további lehetőségeit, különös tekintettel a gazdasági, pénzügyi és idegenforgalmi együttműködésre. juhár zoltánt fogadta szaad el-abdullah esz-szalem esz szabah sejk, trónörökös miniszterelnök, valamint mohamed juszef al-adasani, a nemzetgyűlés elnöke. a miniszter tárgyalásokat folytatott szabah el ahmad el-dzsábir esz-szabah sejk, miniszterelnök-helyettesel, külügyi és tájékoztatási miniszterrel, abdel-aziz huszain kabinetügyi államminiszterrel, dzsaszem hálid el-marzuk kereskedelmi és ipari miniszterrel, naszer mohamed al-ahmed al-szabah tájékoztatási államtitkárral, dr. nail a. al nakib egészségügyi államtitkárral, valamint a kuvaiti olimpiai bizottság vezetőivel.

juhár zoltán hétfőn hazaérkezett. /mti/
tr/-vi sl sn
19.13 031284 1055

as

--

sb0072 4 180 mtib2010

a fővinform tájékoztatója

1984. december 3. - a fővinform tájékoztatója szerint december 4-től több forgalmi változás várható a fővárosban.

a bartók béla uton a kemenes utcánál helyreállítják a kockakő-burkolatot, ezért december 4-én, 5-én, 6-án 7 és 16 óra között lezárnak egy-egy forgalmi sávot.

december 4-én 9 órától az 54-es autóbuszok új megállóban, a nagykörösi uton a hungarocamion előtt is megállnak mindkét irányban.

a x. kerületben, a maglódi uton utépités miatt csak egy irányban közlekedhetnek a járművek, a bodza utcától a sibrik miklós ut felé. /terelőtként a sibrik miklós ut - mádi utvonalat ajánlják./ emiatt a 95-ös és a 95-ös gyors autóbuszok december 4-én 8 órától módosított útvonalon járnak: maglódi ut - sibrik miklós ut - mádi utca - kada utca, majd tovább az eredeti utirányban. a változásokról és az új megállóhelyekről táblák tájékoztatják az utasokat.

autóbuszok közlekednek a december 4-ről 5-re virradó éjszaka 0.10-től 4 óra 20 percig a 6-os éjszakai villamosok helyett, a vonal teljes hosszában. /mti/

bi/-vi/mz sn

19.32 031284 1090

--

sb0073 4 130 mtib2011

angyalfüldi fórum /1. rész/

1984. december 3. - a vi. ötéves tervidőszakban eddig megvalósult fejlesztés eredményeként tovább gazdagodott a xiii. kerület, javultak a lakosság életkörülményei. az új lakótelepek és létesítmények, valamint a tömegközlekedés fejlesztési munkái együttesen átalakították angyalföld képét. egyebek között ez hangzott el azon a lakossági fórumon, amelyet hétfőn rendeztek a xiii. kerületi pártbizottság épületében. az immár hagyományosnak tekinthető, évente megtartott fórumon bornemissza sándor tanácselnök tájékoztatta a hallgatóságot a kerület fejlődéséről, a következő évek tennivalóiról.

as

angyalföldön 1981 óta eddig több mint négyezer, célcsoportos beruházásban megépült lakást adtak át. telepszerű magánérős formában az előirányozottnál hétszázal több, csaknem 2500 lakás készül el kerületszerte a tervidőszakban. az ikv, amely mintegy negyvenezer bérleményt kezel, több mint 5400 lakás felújításával és 3900 lakás korszerűsítésével készül el. az eddigi fejlesztés révén mintegy 25 ezer ember életkörülményei változtak. sokat javult a xiii. kerületi lakosok egészségügyi ellátása is. a róbert károly köruti kórház rekonstrukciójában már elkészült a sebészeti épület, az i-es és a ii-es belgyógyászati osztály, s az átépítés várhatóan 1986-ban fejeződik be. felújították a visegrádi utcai rendelőintézetet, s folytatódik a dévai utcában a tüdőgondozó rekonstrukciója. a járóbetegellátást szolgálja az ujlipótvárosi lakótelepen megépülő, kilenc munkahelyes felnőtt-, illetve gyermekorvosi rendelőintézet. a bölcsődei helyek száma 360-nal, az óvodaiaké 550-nel növekszik 1985-ig, így valamennyi felvételi igényt kielégíthetnek. az oktatási intézmények közül már elkészültek az építők a váci uti általános iskola korszerűsítésével, s most a csata utcai alsófoku tanintézmény felújításán dolgoznak; az jövőre készül el.

angyalföldön a szegedi-országbíró uti lakótelep kivételével valamennyi lakótelepen az odaköltözéssel egyidőben átadták a kereskedelmi és a szolgáltató létesítményeket. a thälmann utcai negyedben - terven felül - 320 négyzetméternyi alapterületen létesül abc-áruház. az élmunkás téri piac rekonstrukciója viszont nem kezdődik meg a vi. ötéves tervidőszakban, csak karbantartási, felújítási és kisebb korszerűsítési munkákra nyílik lehetőség. a józsef attila művelődési központ felújítása és átépítése 1985-ben fejeződik be. /folyt. köv./

-ri/gg/mz
19.41 031284 2422

-.-

sb0074 4 130 mtib2013

angyalföldi fórum /2. rész/

ami a következő évek terveit illeti, a kerületben több mint ötezer tanácsi, és csaknem ezer magánérős formában létesülő lakás megépítésével számolnak. a lakótelepek közül főként a béke-tatai utat fejlesztik, ahol abc-áruház, vendéglátóipari egység, valamint több kereskedelmi és szolgáltató létesítmény épül. a lehel utca és a róbert károly körut kereszteződésénél a fővárosi tanács segítségével szolgáltatóház létesül.

as

a fórum résztvevői közül többen - az eredményeket elismerve - kifogásolták, hogy csak a főútvonalon levő házakat csinosítják, ugyanakkor vannak olyan mellékutcák, ahol az épületek igen leromlott állapotban vannak. több panasz hangzott el az ikv lakóház-felújítási tevékenységére. a gondok között említették a telefonhiányt, valamint a parkolási nehézségeket, amelyeket az üres telkek felhasználásával lehetne enyhíteni. /mti/

-ri/gg/bc/mz sn

19.44 031284 0913

-.-

sb0075 4 160 mtib2017

megnyílt a vii. országos gyermekkönyvhét

1984. december 3. - a vii. országos gyermekkönyvhét ünnepélyes megnyitóját hétfőn rendezték meg budapesten az almássy téri szabadidő-központban. az eseményen tatay sándor író, a magyar írók szövetsége gyermek-és ifjúsági irodalmi szakosztályának elnöke szövegezte a gyermekekhez, felidézve a mesék születését, az első olvasmányélmények meghatározó szerepét az ifjúság fejlődésében.

a december 9-ig tartó gyermekkönyvhétre 19 új gyermek- és ifjúsági könyv látott napvilágot. közöttük két új sorozat első köteteivel is megismerkedhetnek a gyermekolvasók. a világjáró varázscipők sorozat első kötetében a francia irodalom klasszikusainak műveit mutatják be a gyerekeknek. az álomtündérek címmel megjelenő könyvben nyolc évszázad irói, költői mesélnek a legkisebbeknek. a kuckószínház című sorozat első része állatosdi címmel jelent meg. a szerző, gabnai katalin szándéka szerint a könyv kisiskolásoknak, színjátszó és báb-szakköröknek kínál rövid, színvonalas, könnyen megvalósítható műsorokat, szerepjátékokat. megjelent az erdélyi és a magyarországi területeken meséket gyűjtő benedek elek történeteinek újabb válogatott kötete is, amely rókáné mézes-mákos kalácsa címen került a boltokba. a leaotungi emberkék című kötetben jókai mór 11 meséjét gyűjtötték egybe. könyvalakban még soha nem jelentek meg azok a krudymesék, amelyeket most a törpe trombitás címmel adnak közre. a századeleji újságom című gyermeklapban megjelent történetek a török időkről, mátyás királyról, rákóczi fejedelemről, a 48-as honvédekről, a szabadságharc hőseiről szólnak.

as

Vaz

a gyermekkönyvhéten országsszerte rendhagyó irodalom- és történelemórákat, író-olvasó találkozókat, könyvkiállításokat rendeznek. az almásy téri szabadidő-központban e programok mellett zenés irodalmi műsorokat, bábfoglalkozásokat tartanak, s több alkalommal vetélkedőre várják a gyermekeket. /mti/
t/ri/gg/km/gw olt
20.36 031284 1929

--

sb0076 1 130 mtib1071

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0109 mtib2008 sz. magyar-kuvaiti tárgyalások című hírünk

embargóját feloldjuk!

/mti/ gw sn
20.46 031284 0199

--

sb0077 4 180 mtib2022

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. december 3.

sb0001 az elmúlt 40 esztendő társadalmi fejlődése - tudom. ülészak
sb0002 szülési fájdalomcsillapítás
sb0003 zrinyi-operák
sb0004 árvédelmi szemle nyugat-dunántúlon
sb0005 ponty-keszeg-kárász a keleti főcsatornába
sb0006 szabadidőruhák, pulóverek franciaországba
sb0007 gölöncsérasszony
sb0008 szifonalkatrész-üzem
sb0009 téglagyár-korszerűsítés
sb0010 a vállalati érdekek érvényesítése - beck tamás - /1. rész/
sb0011 a vállalati érdekek érvényesítése - beck tamás - /2. rész/
sb0012 a vállalati érdekek érvényesítése - beck tamás - /3. rész/
sb0013 video az oktatás szolgálatában
sb0014 várkonyi péter berlinbe utazott
sb0015 a széchenyi könyvtár közleménye
sb0016 vsz honvédelmi miniszterek - érkezés /1. rész/

ds

sb0017 nádaratás a fertő-tavon
sb0018 emlékezés hámán katóra
sb0019 balatoni hajók javítása
sb0020 halálos közlekedési balesetek
sb0021 elhunyt kerekes györgy
sb0022 kitüntetés /nyiri lajos/
sb0023 emléktábla-avatás - laczkó géza
sb0024 időjárásjelentés /1. rész/
sb0025 időjárásjelentés /2. rész/
sb0026 borbála-járás kimlén
sb0027 brit napok kezdődtek budapesten
sb0028 az építők szakszervezete elnökségének ülése /1. rész/
sb0029 az építők szakszervezete elnökségének ülése /2. rész/
sb0030 fiatalok a békére nevelésért - befejeződött a gárdonyi tan.
sb0031 vsz honvédelmi miniszterek /2. rész/ - koszoruzás
sb0032 magyar-ndk közgazdasági és szórakoztatóműv. tan. kezdődött
sb0033 karácsonyi „aranycsarnok”, miskolcon
sb0034 friedrich schiller munkássága - kiállítás és tud. konferencia
sb0035 fotográfiafiák miskolc multjáról
sb0036 bolgár elektronikai kiállítás
sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0038 számítógép az orvostudományban - országos tanácskozás szegeden
sb0039 hójelentés
sb0040 nyírségi földrajzi napok nyiregyházán
/folyt. köv./ mi

20.57 031284 1857

--

sb0078 4 180 mtib2023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a környező országok időjárása
sb0042 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
sb0043 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
sb0044 muzeumavatás sátoraljaujhelyen
sb0045 számítógépes oktatás tanároknak
sb0046 képzőművészeti tárlat az áruházban
sb0047 a tanárképző bizottság ülése
sb0048 nemzetközi társadalomtudományi díj magyar tudósítóknak
sb0049 gyermekjáték-kiállítás
sb0050 a magyar szociológiai társaság közgyűlése
sb0051 dr. peter jankowitsch látogatása budapesten
sb0052 a magyar politikatudományi társaság közgyűlése /1. rész/
sb0053 a magyar politikatudományi társaság közgyűlése /2. rész/
sb0054 koszoruzási ünnepség /petru groza/

ds



sb0055 műfordítói tanácskozás
 sb0056 átadták a felújított avasi kilátót és tv-tornyot miskolcon
 sb0057 ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
 sb0058 jubileumi szerzői est győrött
 sb0059 holland jazz-zenekar békéscsabán
 sb0060 gönczöl györgyné kitüntetése
 sb0061 az országos traumatológiai intézet átadása
 sb0062 népfrent-titkársági ülés
 sb0063 vsz honvédelmi miniszterek - tanácskozás /3. rész/
 sb0064 vsz honvédelmi miniszterek - tanácskozás /4. rész/
 sb0065 a német kommunista párt kutatóintézete küldöttségének lát.
 sb0066 kerámia-kiállítás
 sb0067 egészségügyi találmányok és ujitások
 sb0068 hangverseny a nemzeti színház javára
 sb0069 a fővinform jelenti
 sb0070 veress ferenc emlék-kiállítás
 sb0071 magyar-kuvaiti tárgyalások
 sb0072 a fővinform tájékoztatója
 sb0073 angyalföldi fórum /1. rész/
 sb0074 angyalföldi fórum /2. rész/
 sb0075 megnyílt a vii. országos gyermekkönyvhét
 sb0076 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0077 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0078 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács ferenc

szerkesztették: izsák erika, fehér péter, oltványi ottó /mti/ gw
 sebestyén tibor

21.03 031284 1950

21.03
 Cs

.-.

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 4.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

a magyar ensz társaság közgyűlése előtt - dr. gömbös ervin
 főtítkárn nyilatkozata

1984. december 4. - a magyar ensz társaság december 10-én tartja közgyűlését a magyar tudományos akadémia roosevelt téri székházában. a tanácskozás előkészületeiről dr. gömbös ervin, a magyar ensz társaság főtítkára, az ensz társaságok világszövetségének /wfuna/ alelnöke tájékoztatta az mti munkatársát. rámutatott: a társadalmi alapokon működő szervezet öt évenként hívja össze legmagasabb fórumát, a közgyűlést. a tanácskozáson értékelik az elmúlt időszak munkáját, összegzik a tapasztalatokat, és kijelölik a soron következő feladatokat. megválasztják az új intéző bizottságot, valamint a társaság vezető tisztségviselőit. a közgyűlés jelentőségét fokozza az is: 1985-ben lesz 40 éve, hogy megalakult a világszervezet, és hazánkat éppen 30 éve vették fel az ensz tagjainak sorába. ezek az évfordulók megfelelő alkalmat teremtenek az ensz világpolitikában betöltött szerepének értékelésére és jövőjének beható vizsgálatára. ennek vizsgálata annál is inkább szükséges, mert az utóbbi időben egyre több kritikai támadás érte a világszervezetet, és gyakorta felvetik a kérdést: az ensz mennyiben képes eleget tenni alapvető céljának, annak hogy őrködjön a nemzetközi béke és biztonság felett.

- a magyar ensz társaság, amely a wfuna keretében fejti ki tevékenységét, fontos szerepet vállalt az ensz-ről kialakult kedvezőtlen vélemények okainak feltárásában, és a világszervezet tevékenysége hatékonyságát előmozdító javaslatok kidolgozásában. az ensz a hidegháboru legfeszültebb időszakaiban is a konstruktív párbeszéd fóruma volt, s napjainkban is jelentősen hozzájárul -